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『PSAT 기출문제는 회독수를 늘릴 생각을 해선 안된다.』

→ 한번 풀 때, 최대한의 많은 것을 얻어간다고 생각하자

→ 자주 풀게 되면, 문제가 머릿속에 남게 된다.

그래서, 기출문제를 통해서 자신의 약점을 알아갈 수 없게 된다. 

『한번에 최대한 많은 것을 얻어가기 위해선 어떻게 해야할까?』

→ 스스로 문제를 풀어감에 있어 어떠한 것을 중점에 둘것인지, 

→ 어떤식으로 풀지에 대한 기본적인 준비가 된 상태여야 한다.

『만약 관통력을 이용한다면』

→ 자료를 볼 때, 통일된 습관을 잘 이용하고 있는지

→ 보기를 볼 때, 관점을 잘 적용하고 있는지

→ 만약, 관(점)과 통(일된 습관)이 적용이 잘 안되는 부분이 있다면,

그 부분을 조정하는 것을 목표로, 다른년도의 기출문제를 풀기 시작한

다.

『추가적으로 계산에 어려움을 겪는다면?』

→ 더하기, 빼기 연습, 그리고 곱셈값 암기와 소인수 분해를 연습하자.

기출문제를 풀기 전 알아야 할 것
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다음의 빈칸을 채우고, 암기해보자. 다음의 빈칸을 채우고, 암기해보자.

×2 1□ 답 2□ 답 3□ 답 4□ 답 5□ 답

□0 10 20 20 40 30 60 40 80 50 100

□1 11 21 31 41 51

□2 12 22 32 42 52

□3 13 23 33 43 53

□4 14 24 34 44 54

□5 15 25 35 45 55

□6 16 26 36 46 56

□7 17 27 37 47 57

□8 18 28 38 48 58

□9 19 29 39 49 59

×2 6□ 답 7□ 답 8□ 답 9□ 답

□0 60 120 70 140 80 160 90 180

□1 61 71 81 91

□2 62 72 82 92

□3 63 73 83 93

□4 64 74 84 94

□5 65 75 85 95

□6 66 76 86 96

□7 67 77 87 97

□8 68 78 88 98

□9 69 79 89 99

×3 1□ 답 2□ 답 3□ 답 4□ 답 5□ 답

□0 10 30 20 60 30 90 40 120 50 150

□1 11 21 31 41 51

□2 12 22 32 42 52

□3 13 23 33 43 53

□4 14 24 34 44 54

□5 15 25 35 45 55

□6 16 26 36 46 56

□7 17 27 37 47 57

□8 18 28 38 48 58

□9 19 29 39 49 59

×3 6□ 답 7□ 답 8□ 답 9□ 답

□0 60 180 70 210 80 240 90 270

□1 61 71 81 91

□2 62 72 82 92

□3 63 73 83 93

□4 64 74 84 94

□5 65 75 85 95

□6 66 76 86 96

□7 67 77 87 97

□8 68 78 88 98

□9 69 79 89 99

×4 1□ 답 2□ 답 3□ 답 4□ 답 5□ 답

□0 10 40 20 80 30 120 40 160 50 200

□1 11 21 31 41 51

□2 12 22 32 42 52

□3 13 23 33 43 53

□4 14 24 34 44 54

□5 15 25 35 45 55

□6 16 26 36 46 56

□7 17 27 37 47 57

□8 18 28 38 48 58

□9 19 29 39 49 59

×4 6□ 답 7□ 답 8□ 답 9□ 답

□0 60 240 70 280 80 320 90 360

□1 61 71 81 91

□2 62 72 82 92

□3 63 73 83 93

□4 64 74 84 94

□5 65 75 85 95

□6 66 76 86 96

□7 67 77 87 97

□8 68 78 88 98

□9 69 79 89 99

×5 1□ 답 2□ 답 3□ 답 4□ 답 5□ 답

□0 10 50 20 100 30 150 40 200 50 250

□1 11 21 31 41 51

□2 12 22 32 42 52

□3 13 23 33 43 53

□4 14 24 34 44 54

□5 15 25 35 45 55

□6 16 26 36 46 56

□7 17 27 37 47 57

□8 18 28 38 48 58

□9 19 29 39 49 59

×5 6□ 답 7□ 답 8□ 답 9□ 답

□0 60 300 70 350 80 400 90 450

□1 61 71 81 91

□2 62 72 82 92

□3 63 73 83 93

□4 64 74 84 94

□5 65 75 85 95

□6 66 76 86 96

□7 67 77 87 97

□8 68 78 88 98

□9 69 79 89 99

계산속도 UP을 위한 숫자 암기
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구구단 2 3 4 5 6 7 8 9
2 4 6 8 10 12 14 16 18
3 6 9 12 15 18 21 24 27
4 8 12 16 20 24 28 32 36
5 10 15 20 25 30 35 40 45
6 12 18 24 30 36 42 48 54
7 14 21 28 35 42 49 56 63
8 16 24 32 40 48 56 64 72
9 18 27 36 45 54 63 72 81

분수 소수 %값 배율




0.500 50.0% 2배




0.333 33.3% 3배




0.250 25.0% 4배




0.200 20.0% 5배




0.166 16.6% 6배




0.143 14.3% 7배




0.125 12.5% 8배




0.111 11.1% 9배




0.100 10.0% 10배




0.091 9.1% 11배




0.083 8.3% 12배




0.077 7.7% 13배




0.071 7.1% 14배




0.067 6.7% 15배




0.063 6.3% 16배




0.059 5.9% 17배




0.056 5.6% 18배




0.053 5.3% 19배




0.050 5% 20배

11~19의 제곱수

11×11 121

12×12 144

13×13 169

14×14 196

15×15 225

16×16 256

17×17 289

18×18 324

19×19 361
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문  1. 다음 <표>는 ‘갑’ ～ ‘무’도시에 위치한 두 브랜드(해피카페, 

드림카페)의 커피전문점 분포에 대한 자료이다. 이에 대한 <보기>의 

설명으로 옳은 것만을 모두 고르면?

<표> ‘갑’ ～ ‘무’도시별 커피전문점 분포

(단위 : 개)

도시
갑 을 병 정 무 평균

브랜드 구분

해피카페
점포수 7 4 2 (    ) 4 4

|편차| 3 0 2 1 0 (    )

드림카페
점포수 (    ) 5 (    ) 5 2 4

|편차| 2 1 2 1 2 1.6

※ |편차|는 해당 브랜드 점포수 평균에서 각 도시의 해당 브랜드 점포수를 뺀 

값의 절댓값임.

<보  기>

ㄱ. ‘해피카페’ |편차|의 평균은 ‘드림카페’ |편차|의 평균보다 

크다.

ㄴ. ‘갑’도시의 ‘드림카페’ 점포수와 ‘병’도시의 ‘드림카페’ 

점포수는 다르다.

ㄷ. ‘정’도시는 ‘해피카페’ 점포수가 ‘드림카페’ 점포수보다 

적다.

ㄹ. ‘무’도시에 있는 ‘해피카페’ 중 1개 점포가 ‘병’도시로 

브랜드의 변경 없이 이전할 경우, ‘해피카페’ |편차|의 

평균은 변하지 않는다.

① ㄱ, ㄷ

② ㄴ, ㄷ

③ ㄷ, ㄹ

④ ㄱ, ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

절대값 편차와 평균이 주어짐

<관점의 적용>

보기 ㄱ (평균)

해피카페의 편차 평균 = 




드림카페가 더 크다. → 옳지 않다.

①, ④번 선지 소거 → 풀지 않아도 되는 보기 ㄷ

보기 ㄴ (평균)

갑 도시의 드림카페와 병 도시의 드림카페의 편차는 같다.

하지만, 을, 정, 무의 평균이 이미 4이므로,

갑과 정은 같을 수 없다. → 옳다.

③번 선지 소거

보기 ㄹ (평균)

무도시의 해피카페가 병도시로 이전한다면

무도시의 편차는 0 → 1

병도시의 편차는 2 → 1

평균은 변화하지 않는다. → 옳다.

②번 선지 소거

답 : ⑤
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문  2. 다음 <표>는 2016년과 2017년 추석교통대책기간 중 고속도

로 교통현황에 관한 자료이다. 이에 대한 <보고서>의 내용 중 옳은 것

만을 모두 고르면?

<표 1> 일자별 고속도로 이동인원 및 교통량

(단위 : 만 명, 만 대)

2016 2017

이동인원 교통량 이동인원 교통량

D － 5 － － 525 470

D － 4 － － 520 439

D － 3 － － 465 367

D － 2 590 459 531 425

D － 1 618 422 608 447

추석 당일 775 535 809 588

D ＋ 1 629 433 742 548

D ＋ 2 483 346 560 433

D ＋ 3 445 311 557 440

D ＋ 4 － － 442 388

D ＋ 5 － － 401 369

계 3,540 2,506 6,160 4,914

※ 2016년, 2017년 추석교통대책기간은 각각 6일(D－2 ～ D＋3), 11일(D－5 ～

D＋5)임.

<표 2> 고속도로 구간별 최대 소요시간 현황

연도
서울－대전 서울－부산 서울－광주 서서울－목포 서울－강릉

귀성 귀경 귀성 귀경 귀성 귀경 귀성 귀경 귀성 귀경

2016 4:15 3:30 7:15 7:20 7:30 5:30 8:50 6:10 5:00 3:40

2017 4:00 4:20 7:50 9:40 7:00 7:50 7:00 9:50 4:50 5:10

※ ‘A : B’에서 A는 시간, B는 분을 의미함. 예를 들어, 4:15는 4시간 15분을 

의미함.

<보고서>

  ㉠ 2017년 추석교통대책기간 중 총 고속도로 이동인원은 

6,160만 명으로 전년대비 70 % 이상 증가하였으나, ㉡ 1일 

평균 이동인원은 560만 명으로 전년대비 10 % 이상 감소하

였다. 2017년 추석 당일 고속도로 이동인원은 사상 최대인 

809만 명으로 전년대비 약 4.4 % 증가하였다. 2017년 추석

연휴기간의 증가로 나들이 차량 등이 늘어 추석교통대책기

간 중 1일 평균 고속도로 교통량은 약 447만 대로 전년대비 

6 % 이상 증가하였다. 특히 ㉢ 추석 당일 고속도로 교통량은 

588만 대로 전년대비 9 % 이상 증가하였다. ㉣ 2017년 고

속도로 최대 소요시간은 귀성의 경우, 제시된 구간에서 전

년보다 모두 감소하였으며, 특히 서서울 － 목포 7시간, 서울

－광주 7시간이 걸려 전년대비 각각 1시간 50분, 30분 감소

하였다. 반면 귀경의 경우, 서서울 － 목포 9시간 50분, 서울

－ 부산 9시간 40분으로 전년대비 각각 3시간 40분, 2시간 

20분 증가하였다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ ④ ㄴ, ㄹ

⑤ ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

<표1>의 계가 있다.

2016년은 6일, 2017년은 11일이다.

<표2>의 경우 시:분이다.

<관점의 적용>

보기 ㄱ (가중평균의 응용-2)







  → 옳다.

③, ④, ⑤번 선지 소거 → 보기 ㄴ과 보기 ㄷ중 선택

보기 ㄷ (가중평균의 응용-2)







  → 옳다.

①번 선지 소거

답 : ②
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문  3. 다음 <그림>은 2004 ～ 2017년 ‘갑’국의 엥겔계수와 엔젤계수

를 나타낸 자료이다. 이에 대한 설명으로 옳은 것은?

<그림> 2004 ～ 2017년 엥겔계수와 엔젤계수

※ 1) 엥겔계수(%) ＝가계지출액

식료품비
× 100

2) 엔젤계수(%) ＝가계지출액

세미만자녀에대한보육ㆍ교육비
× 100

3) 보육․교육비에는 식료품비가 포함되지 않음.

① 2008 ～ 2013년 동안 엔젤계수의 연간 상승폭은 매년 증가한다.

② 2004년 대비 2014년, 엥겔계수 하락폭은 엔젤계수 상승폭보다 

크다.

③ 2006년 이후 매년 18세 미만 자녀에 대한 보육․교육비는 

식료품비를 초과한다.

④ 2008 ～ 2012년 동안 매년 18세 미만 자녀에 대한 보육•교육비 

대비 식료품비의 비율은 증가한다.

⑤ 엔젤계수는 가장 높은 해가 가장 낮은 해에 비해 7.0 %p 이상 

크다.

<문제 유형>

일반 형(①~⑤형)

① 안 풀어도 되는 보기가 1개 존재한다는 사실을 잊지 말자.

② 정답이 확정되면 더 이상 풀지 않는다.

<통일된 습관>

엥겔계수와 엔젤계수는 분모 동일

즉, 각 년도끼리 분모동일

검은건 엥겔, 하얀건 엔젤

<관점의 적용>

보기 ① (단순 확인)

연간 상승폭이 매년증가했다면, 기울기가 매년 커져야한다.

→ 옳지 않다.

보기 ②

2004년 대비 2014년 엥겔계수의 하락폭

16.6-12.2 = 4.4

2004년 대비 2014년 엔젤계수의 상승폭

20.1-14.4 = 5.7

하락폭이 더 작다. → 옳지 않다.

보기 ③ (단순 확인)

18세 미만자녀에 대한 보육 교육비와 식료품비의 비교

분모동일 방향이기 때문에, 엔젤계수와 엥겔계수로 비교

엔젤계수가 매년 엥겔계수를 초과한다. → 옳다.

답 : ③
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문  4. 다음 <표>는 2017년 스노보드 빅에어 월드컵 결승전에 출전

한 선수 ‘갑’ ～ ‘정’의 심사위원별 점수에 관한 자료이다. 이에 대한 

<보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<표> 선수 ‘갑’ ～ ‘정’의 심사위원별 점수

(단위 : 점)

선수 시기
심사위원 평균

점수

최종

점수A B C D

갑

1차 88 90 89 92 89.5

183.52차 48 55 60 45 51.5

3차 95 96 92 (    ) (    )

을

1차 84 87 87 88 (    )

(    )2차 28 40 41 39 39.5

3차 81 77 79 79 (    )

병

1차 74 73 85 89 79.5

167.52차 89 88 88 87 88.0

3차 68 69 73 74 (    )

정

1차 79 82 80 85 81.0

(    )2차 94 95 93 96 94.5

3차 37 45 39 41 40.0

※ 1) 각 시기의 평균점수는 심사위원 A ～ D의 점수 중 최고점과 최저점을 제

외한 2개 점수의 평균임.

2) 각 선수의 최종점수는 각 선수의 1 ～ 3차 시기 평균점수 중 최저점을 제

외한 2개 점수의 합임.

<보  기>

ㄱ. 최종점수는 ‘정’이 ‘을’보다 낮다.

ㄴ. 3차 시기의 평균점수는 ‘갑’이 ‘병’보다 낮다.

ㄷ. ‘정’이 1차 시기에서 심사위원 A ～ D에게 10점씩 더 높

은 점수를 받는다면, 최종점수가 가장 높다.

ㄹ. 1차 시기에서 심사위원 C는 4명의 선수 모두에게 심사

위원 A보다 높은 점수를 부여했다.

① ㄱ

② ㄷ

③ ㄹ

④ ㄱ, ㄴ

⑤ ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

평균점수 : 최고, 최저점은 생략한 평균

최종점수 : 최저점은 뺀 합계

<관점의 적용>

보기 ㄱ (계산의 2단계)

정의 경우 1차에 81과 3차에 94.5

을의 경우 1차에서 최대 88↓, 3차에서 최대 81↓ 

그렇기에 정이 을보다 높다. → 옳지 않다.

①, ④번 선지 소거

보기 ㄷ (계산이 아닌 가공)

정이 1차에서 모두 10점씩 더 받는다면

1차 91점, 2차 94.5점 → 정을 이길 만한 선수가 없다.

옳다.

③번 선지 소거

보기 ㄹ (단순 확인)

1차시기의 경우 모든 선수에서 C가 A보다 점수를 높게 줬다.

옳다.

②번 선지 소거

답 : ⑤
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문  5. 다음 <표>는 방한 중국인 관광객에 관한 자료이다. <보고서>

를 작성하기 위해 <표> 이외에 추가로 필요한 자료만을 <보기>에서 

모두 고르면?

<표 1> 2016 ～ 2017년 월별 방한 중국인 관광객수

(단위 : 만 명)

월

년
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 계

2016 60 47 80 80 78 95 87 102 107 106 55 54 951

2017 15 15 18 17 17 20 15 21 13 19 12 13 195

※ 2017년 자료는 추정값임.

<표 2> 2016년 방한 중국인 관광객 1인당 관광 지출액

(단위 : 달러)

구분 쇼핑 숙박․교통 식음료 기타 총지출

개별 1,430 422 322 61 2,235

단체 1,296 168 196 17 1,677

전체 1,363 295 259 39 1,956

※ 전체는 방한 중국인 관광객 1인당 관광 지출액임.

<보고서>

  2017년 3월부터 7월까지 5개월간 전년 동기간 대비 

방한 중국인 관광객수는 300만 명 이상 감소한 것으로 추

정된다. 해당 규모에 2016년 기준 전체 방한 중국인 관광

객 1인당 관광 지출액인 1,956달러를 적용하면 중국인의 한

국 관광 포기로 인한 지출 감소액은 약 65.1억 달러로 추

정된다. 

  2017년 전년대비 연간 추정 방한 중국인 관광객 감소 

규모는 약 756만 명이며, 추정 지출 감소액은 약 147.9억 

달러로 나타난다. 이는 각각 2016년 중국인 관광객을 제외한 

연간 전체 방한 외국인 관광객수의 46.3 %, 중국인 관광객 

지출액을 제외한 전체 방한 외국인 관광객 총 지출액의 

55.8 % 수준이다.

  2017년 산업부문별 추정 매출 감소액을 살펴보면, 도소매업의 

매출액 감소가 전년대비 108.9억 달러로 가장 크고, 다음으로 

식음료업, 숙박업 순으로 나타났다.

<보  기>

ㄱ. 2016년 방한 외국인 관광객의 국적별 1인당 관광 지출액

ㄴ. 2016년 전체 방한 외국인 관광객수 및 지출액 현황

ㄷ. 2016년 산업부문별 매출액 규모 및 구성비

ㄹ. 2017년 산업부문별 추정 매출액 규모 및 구성비

① ㄱ, ㄷ

② ㄴ, ㄷ

③ ㄴ, ㄹ

④ ㄱ, ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

필요 형

① 이미 주어진 정보부터 소거하자

<통일된 습관>

주어진 정보 : 중국인에 대한 정보

<관점의 적용>

이미 주어진 정보는 없음.

이는 각각 2016년 중국인 관광객을 제외한 연간 전체 방한 외국인 

관광객수의 46.3 %, 중국인 관광객 지출액을 제외한 전체 방한 

외국인 관광객 총 지출액의 55.8 % 수준이다. = 보기 ㄴ

2017년 산업부문별 추정 매출 감소액을 살펴보면, 도소매업의 매출액 

감소가 전년대비 108.9억 달러로 가장 크고, 다음으로 식음료업, 

숙박업 순으로 나타났다. = 보기 ㄷ, 보기 ㄹ

(※ 전년대비 때문에 2016년의 정보도 필요하다.)

답 : ⑤
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문  6. 다음 <표>는 조선시대 태조 ～ 선조 대 동안 과거 급제자 및 

‘출신신분이 낮은 급제자’ 중 ‘본관이 없는 자’, ‘3품 이상 오른 자’에 

대한 자료이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 고르

면?

<표> 조선시대 과거 급제자

(단위 : 명)

왕 대
전체

급제자

출신신분이 낮은 급제자

본관이 

없는 자

3품 이상 

오른 자

태조․정종 101 40 28 13

태종 266 133 75 33

세종 463 155 99 40

문종․단종 179 62 35 16

세조 309 94 53 23

예종․성종 478 106 71 33

연산군 251 43 21 13

중종 900 188 39 69

인종․명종 470 93 10 26

선조 1,112 186 11 40

※ 급제자는 1회만 급제한 것으로 가정함.

<보  기>

ㄱ. 태조․정종 대에 ‘출신신분이 낮은 급제자’ 중 ‘본관이 없

는 자’의 비율은 70 %이지만, 선조 대에는 그 비율이 

10 % 미만이다.

ㄴ. 태조․정종 대의 ‘출신신분이 낮은 급제자’ 가운데 ‘본관이 

없는 자’이면서 ‘3품 이상 오른 자’는 한 명 이상이다.

ㄷ. ‘전체 급제자’가 가장 많은 왕 대에 ‘출신신분이 낮은 

급제자’도 가장 많다.

ㄹ. 중종 대의 ‘전체 급제자’ 중에서 ‘출신신분이 낮은 급제자’가

차지하는 비율은 20 % 미만이다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄱ, ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

전체급제자가 주어짐

출신신분이 낮은 급제자의 종류가 있음

<관점의 적용>

보기 ㄱ (비중)

출신신분이~중 본관이 없는~ = 출신신분↓
본관이없는

태조,정종대의 경우 

 

선조대의 경우 = 

  → 옳다.

③, ⑤번 선지 소거 → 무조건 풀어야 하는 보기 ㄹ

보기 ㄹ (단순 확인)

전체 급제자중 출신신분이~ = 전체급제자
출신신분↓

중종대의 경우 


  → 옳지 않다.

④번 선지 소거 → 보기 ㄴ, 보기 ㄷ중 선택 

보기 ㄷ (단순 확인)

전체 급제자가 가장 많은 왕 = 선조

출신 신분이 낮은 급제자가 가장 많은 왕 = 중종

→ 옳지 않다. 

②번 선지 소거

답 : ①
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문  7. 다음 <그림>과 <표>는 2010 ～ 2014년 ‘갑’국 상업용 무인기

의 국내 시장 판매량 및 수출입량과 ‘갑’국 A사의 상업용 무인기 매출

액에 대한 자료이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 

고르면?

<그림> ‘갑’국 상업용 무인기의 국내 시장 판매량

<표 1> ‘갑’국 상업용 무인기 수출입량

(단위 : 천 대)

연도

구분
2010 2011 2012 2013 2014

수출량 1.2 2.5 18.0 67.0 240.0

수입량 1.1 2.0 3.5 4.2 5.0

※ 1) 수출량은 국내 시장 판매량에 포함되지 않음.

2) 수입량은 당해 연도 국내 시장에서 모두 판매됨.

<표 2> ‘갑’국 A사의 상업용 무인기 매출액

(단위 : 백만 달러)

연도 2010 2011 2012 2013 2014

매출액 4.3 43.0 304.4 1,203.1 4,348.4

<보  기>

ㄱ. 2014년 상업용 무인기의 국내 시장 판매량 대비 수입량의 

비율은 3.0 % 이하이다.

ㄴ. 2011 ～ 2014년 동안 상업용 무인기 국내 시장 판매량의 

전년대비 증가율이 가장 큰 해는 2012년이다.

ㄷ. 2011 ～ 2014년 동안 상업용 무인기 수입량의 전년대비 

증가율이 가장 작은 해에는 상업용 무인기 수출량의 전

년대비 증가율이 가장 크다. 

ㄹ. 2012년 ‘갑’국 상업용 무인기 수출량의 전년대비 증가율과 

2012년 ‘갑’국 A사의 상업용 무인기 매출액의 전년대비 

증가율의 차이는 30 %p 이하이다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄷ, ㄹ

③ ㄱ, ㄴ, ㄷ

④ ㄱ, ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

<그림>,<표1>,<표2>모두 2010~2014년도

<표1>의 수입량 = <그림>에 포함됨

<관점의 적용>

보기 ㄱ (가중평균의 응용-2)

판매량 대비 수입량 = 판매량
수입량




< 3% → 옳다.

(만약에 어렵다면, 자리수를 조정해보자 


  )

②, ⑤번 선지 소거 → 풀지 않아도 되는 보기 ㄴ

보기 ㄷ (율율율 -1)

수입량 증가율이 가장 작은 해 

→ 증가폭을 보면 2013년 또는 2014년

수출량 증가율이 가장 큰 해 

→ 2013년 또는 2014년보단 2012년이 더 크다

→ 옳지 않다.

③번 선지 소거 → 보기 ㄴ, 보기 ㄷ중 선택 

보기 ㄹ (%와 %p)

2012년 무인기 수출량, 매출액 증가율 → 


(※ 1을 빼지 않는 이유는 큰 의미가 없기 때문)

수출량 = 


, 매출액 =


→2.5×4 = 10 이라는 사실을 이용

수출량 = ×
×

 


, 매출액 = ×

×
≒



760에서 1.1을 나눠주면 6.9↑이므로, 30%p 이하 차이난다.

②번 선지 소거

답 : ④
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문  8. 다음 <표>는 ‘갑’시 자격시험 접수, 응시 및 합격자 현황이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것은?

<표> ‘갑’시 자격시험 접수, 응시 및 합격자 현황

(단위 : 명)

구분 종목 접수 응시 합격

산업

기사

치공구설계 28 22 14

컴퓨터응용가공 48 42 14 

기계설계 86 76 31 

용접 24 11 2 

전체 186 151 61

기능사

기계가공조립 17 17 17

컴퓨터응용선반 41 34 29

웹디자인 9 8 6

귀금속가공 22 22 16

컴퓨터응용밀링 17 15 12

전산응용기계제도 188 156 66

전체 294 252 146

※ 1) 응시율(%) ＝접수자수

응시자수
× 100

2) 합격률(%) ＝응시자수

합격자수
× 100

① 산업기사 전체 합격률은 기능사 전체 합격률보다 높다.

② 산업기사 종목을 합격률이 높은 것부터 순서대로 나열하면 

치공구설계, 컴퓨터응용가공, 기계설계, 용접 순이다.

③ 산업기사 전체 응시율은 기능사 전체 응시율보다 낮다.

④ 산업기사 종목 중 응시율이 가장 낮은 것은 컴퓨터응용가공이다.

⑤ 기능사 종목 중 응시율이 높은 종목일수록 합격률도 높다.

<문제 유형>

일반 형(①~⑤형)

① 안 풀어도 되는 보기가 1개 존재한다는 사실을 잊지 말자.

② 정답이 확정되면 더 이상 풀지 않는다.

<통일된 습관>

산업기사와 기능사의 전체가 주어짐

<관점의 적용>

보기 ① (계산이 아닌 가공)

합격률 = 응시자수
합격자수

산업기사 = 


, 기능사 = 


→ 기능사가 크다

옳지 않다.(※ 안보인다면 가공하자)

보기 ② (순위)

합격률 = 응시자수
합격자수

치공구설계 


> 컴퓨터 응용가공 


< 기계설계 


→ 옳지 않다.

보기 ③ (계산이 아닌 가공)

응시율 = 접수자수
응시자수

산업기사 = 


, 기능사 


→ 산업기사가 작다 → 옳다.

옳지 않다.(※ 안보인다면 가공하자)

답 : ③
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문  9. 다음 <표>는 서울시 10개구의 대기 중 오염물질 농도 및 오

염물질별 대기환경지수 계산식에 관한 것이다. 이에 대한 <보기>의 설

명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<표 1> 대기 중 오염물질 농도

오염물질

지역

미세먼지

(μg/m3)

초미세먼지

(μg/m3)

이산화질소

(ppm)

종로구 46 36 0.018

중구 44 31 0.019

용산구 49 35 0.034

성동구 67 23 0.029

광진구 46 10 0.051

동대문구 57 25 0.037

중랑구 48 22 0.041

성북구 56 21 0.037

강북구 44 23 0.042

도봉구 53 14 0.022

평균 51 24 0.033

<표 2> 오염물질별 대기환경지수 계산식

계산식

오염물질
조건 계산식

미세먼지

(μg/m3)

농도가 51 이하일 때 0.9 × 농도

농도가 51 초과일 때 1.0 × 농도

초미세먼지

(μg/m3)

농도가 25 이하일 때 2.0 × 농도

농도가 25 초과일 때 1.5 × (농도－25) ＋51

이산화질소

(ppm)

농도가 0.04 이하일 때 1,200 × 농도

농도가 0.04 초과일 때
800 × (농도－0.04) ＋

51

※ 통합대기환경지수는 오염물질별 대기환경지수 중 최댓값임.

<보  기>

ㄱ. 용산구의 통합대기환경지수는 성동구의 통합대기환경지

수보다 작다.

ㄴ. 강북구의 미세먼지 농도와 초미세먼지 농도는 각각의 

평균보다 낮고, 이산화질소 농도는 평균보다 높다.

ㄷ. 중랑구의 통합대기환경지수는 미세먼지의 대기환경지수

와 같다.

ㄹ. 세 가지 오염물질 농도가 각각의 평균보다 모두 높은 

구는 2개 이상이다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄷ, ㄹ

④ ㄱ, ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

<표1>

평균이 있다.

<표2>

미세먼지 = 51초과, 초미세먼지 = 25초과 

이산화질소 = 0.04초과 일 때, 대기환경지수 51점을 초과한다.

<관점의 적용>

보기 ㄱ (단순 확인)

용산구의 통합대기환경지수

초미세먼지만 25를 초과한다. → 51 + 15

성동구의 통합대기환경지수

미세먼지만 51을 초과한다 →  67

→ 용산구가 더 낮다. → 옳다.

③, ⑤번 선지 소거 → 무조건 풀어야 하는 보기 ㄹ

보기 ㄹ (단순 확인)

평균보다 모두 높은 구의 경우 동대문구 뿐이다. → 옳지 않다.

④번 선지 소거 → 보기 ㄴ, 보기 ㄷ중 선택 

보기 ㄷ (단순 확인)

중랑구의 경우 이산화질소만 0.04를 초과한다.

즉, 중랑구의 통합대기환경지수 = 이산화질소의 대기환경지수

이다. → 옳지 않다.

②번 선지 소거

답 : ①
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문 10. 다음 <표>는 상표심사 목표조정계수와 상표심사과 직원의 인

사 발령에 관한 자료이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 

모두 고르면?

<표 1> 상표심사과 근무월수별 상표심사 목표조정계수

근무월수

1개월차 2개월차 3개월차 4개월차 5개월차 6개월차
7개월차 

이후
교육
이수 
여부

직급
자격증 
유무

이수

일반직

5․6급

유 0.3 0.4 0.6 0.8 0.9 1.0

1.0무 0.3 0.3 0.4 0.6 0.8 0.9

경채 5․6급 0.2 0.3 0.3 0.5 0.5 0.5

미이수
직급과 자격증 유무가 동일한 교육이수자의 

근무월수에 해당하는 상표심사 목표조정계수의 70%

※ 상표심사 목표점수(점) ＝ 150(점) × 상표심사 목표조정계수

<표 2> 상표심사과 인사 발령 명단

구분

이름
교육이수 여부 직급 자격증 유무

최연중 이수 일반직 6급 무

권순용 이수 경채 6급 무

정민하 미이수 일반직 5급 유

안필성 미이수 경채 5급 무

<보  기>

ㄱ. 근무 3개월차 상표심사 목표점수가 높은 사람부터 순서

대로 나열하면 정민하, 최연중, 권순용, 안필성이다.

ㄴ. 상표심사과 인사 발령자 중 5급의 근무 5개월차 상표심

사 목표점수의 합은 6급의 근무 5개월차 상표심사 목표

점수의 합보다 크다.

ㄷ. 근무 3개월차 대비 근무 4개월차 상표심사 목표점수의 

증가율은 정민하가 최연중보다 크다.

ㄹ. 정민하와 안필성이 교육을 이수한 후 발령 받았다면, 근

무 3개월차 상표심사 목표점수의 두 사람 간 차이는 40

점 이상이다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄹ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄱ, ㄷ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

<표1> 미이수시 상표심사 목표점수의 70% 부여

<관점의 적용>

보기 ㄱ (공통과 차이)

정민하 = 미이수 → 일반직 → 유 = 0.6 × 0.7

최연중 = 이수 → 일반직 → 무 = 0.4

권순용 = 이수 → 경채 → 0.3

안필성 = 미이수 → 경채 → 0.3 × 0.7

→ 옳다. 

③, ⑤번 선지 소거 → 무조건 풀어야 하는 보기 ㄷ

보기 ㄷ (공통과 차이)

3개월차인 경우

최연중 = 이수 → 일반직 → 무 = 0.4

정민하 = 미이수 → 일반직 → 유 = 0.6 × 0.7

4개월차인 겨우

최연중 = 이수 → 일반직 → 무 = 0.6

정민하 = 미이수 → 일반직 → 유 = 0.8 × 0.7

→ 정민하의 0.7은 공통이므로, 무시

최연중의 증가율 = 






정민하의 증가율 = 






최연중이 크다 → 옳지 않다.

④번 선지 소거 → 보기 ㄴ과 보기 ㄹ중 선택

보기 ㄹ (공통과 차이)

정민하 = 이수 → 일반직 → 유 = 0.6

안필성 = 이수 → 경채 → 0.3

0.3 × 150 > 40점 →  옳다.

④번 선지 소거 

답 : ②



Copyright 2020 @ 박문각 자료해석 민은기

문 11. 다음 <그림>은 2013 ～ 2017년 ‘갑’기업의 ‘가’, ‘나’사업장의 

연간 매출액에 대한 자료이고, 다음 <보고서>는 2018년 ‘갑’기업의 

‘가’, ‘나’사업장의 직원 증원에 대한 내부 검토 내용이다. <그림>과 

<보고서>를 근거로 2018년 ‘가’, ‘나’사업장의 증원인원별 연간 매출

액을 추정한 결과로 옳은 것은?

<그림> 2013 ～ 2017년 ‘갑’기업 사업장별 연간 매출액

<보고서>

○ 2018년 ‘가’, ‘나’사업장은 각각 0 ～3명의 직원을 증원할 계획임.

○ 추정 결과, 직원을 증원하지 않을 경우 ‘가’, ‘나’사업장의 2017년 

대비 2018년 매출액 증감률은 각각 10 % 이하일 것으로 예상됨.

○ 직원 증원이 없을 때와 직원 3명을 증원할 때의 2018년 매출액 

차이는 ‘나’사업장이 ‘가’사업장보다 클 것으로 추정됨.

○ ‘나’사업장이 2013 ～2017년 중 최대 매출액을 기록했던 2014년

보다 큰 매출액을 기록하기 위해서는 2018년에 최소 2명의 직원

을 증원해야 함.

①

②

③

④

⑤

<문제 유형>

매칭형(?)

① 선지 소거를 잘 이용하자.

<통일된 습관>

<관점의 적용>

조건 ② → 가의 경우 207~252, 나의 경우 144~176

④번 선지 소거 (가 262), 

⑤번 선지 소거 (나 178)

조건 ③ → 증원없음과 3명의 가의 차이값이 더 크면 소거

②번 선지 소거 (가 = 158, 나 = 154)

조건 ④ → 나의 경우 2명 이상 증원했을 시, 최대값을 넘는다.

③번 선지 소거 (2명 증원시 252명 이하)

답 : ①
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※ 다음 <표>는 대학 평판도에 관한 자료이다. <표>를 보고 물음에 답

하시오. [문 12. ～ 문 13.]

<표 1> 대학 평판도 지표별 가중치

지표 지표 설명 가중치

가 향후 발전가능성이 높은 대학 10

나 학생 교육이 우수한 대학 5

다 입학을 추천하고 싶은 대학 10

라 기부하고 싶은 대학 5

마 기업의 채용선호도가 높은 대학 10

바 국가․사회 전반에 기여가 큰 대학 5

사 지역 사회에 기여가 큰 대학 5

가중치 합 50

<표 2> A ～ H 대학의 평판도 지표점수 및 대학 평판도 총점

(단위 : 점)

대학

지표
A B C D E F G H

가 9 8 7 3 6 4 5 8

나 6 8 5 8 7 7 8 8

다 10 9 10 9 (   ) 9 10 9

라 4 6 6 6 (   ) (   ) (   ) 6

마 4 6 6 6 (   ) (   ) 8 6

바 10 9 10 3 6 4 5 9

사 8 6 4 (   ) 7 8 9 5

대학

평판도

총점

(   ) (   ) (   ) (   ) 410 365 375 (   )

※ 1) 지표점수는 여론조사 결과를 바탕으로 각 지표별로 0 ～ 10 사이의 점수

를 1점 단위로 부여함.

2) 지표환산점수(점) ＝ 지표별 가중치 × 지표점수

3) 대학 평판도 총점은 해당 대학 지표환산점수의 총합임.

문 12. A ～ D 대학을 대학 평판도 총점이 높은 대학부터 순서대로 

나열하면?

① A, B, C, D

② A, B, D, C 

③ B, A, C, D

④ B, A, D, C

⑤ C, A, B, D

<문제 유형>

매칭형

① 선지 소거를 잘 이용하자.

<통일된 습관>

가, 다, 마 = 가중치10으로 동일하다.

나, 라, 바, 사 = 가중치가 5로 동일하다.

<표2>의 경우 빈칸이 존재한다.

<관점의 적용>

공통을 소거하여 총점이 높은 대학을 찾다

가중치 10

A B C D
가 9 8 7 3
다 10 9 10 9
마 4 6 6 6

가에선 공통 7소거, 다에선 공통 9소거 마에선 공통 6

A B C D
가 2 1 0 -4
다 1 0 1 0
마 -2 0 0 0

합계 1 1 1 -4

가중치 5

A B C D
나 6 8 5 8
라 4 6 6 6
바 10 9 10 3
사 8 6 4 (   )

나 = 6소거, 라 = 6소거, 바 = 9소거, 사 = 6소거

A B C D
나 0 2 -1 2
라 -2 0 0 0
바 1 0 1 -6
사 2 0 -2 (   )

합계 1 2 -2 -4

총 합계

A B C D
가중치 10 1 1 1 -4
가중치 5 1 2 -2 -4+?

마 15 20 0 -60+?

?의 경우 아무리 커도 50이므로 D는 꼴등

B A C D 순이다.

답 : ③
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※ 다음 <표>는 대학 평판도에 관한 자료이다. <표>를 보고 물음에 답

하시오. [문 12. ～ 문 13.]

<표 1> 대학 평판도 지표별 가중치

지표 지표 설명 가중치

가 향후 발전가능성이 높은 대학 10

나 학생 교육이 우수한 대학 5

다 입학을 추천하고 싶은 대학 10

라 기부하고 싶은 대학 5

마 기업의 채용선호도가 높은 대학 10

바 국가․사회 전반에 기여가 큰 대학 5

사 지역 사회에 기여가 큰 대학 5

가중치 합 50

<표 2> A ～ H 대학의 평판도 지표점수 및 대학 평판도 총점

(단위 : 점)

대학

지표
A B C D E F G H

가 9 8 7 3 6 4 5 8

나 6 8 5 8 7 7 8 8

다 10 9 10 9 (   ) 9 10 9

라 4 6 6 6 (   ) (   ) (   ) 6

마 4 6 6 6 (   ) (   ) 8 6

바 10 9 10 3 6 4 5 9

사 8 6 4 (   ) 7 8 9 5

대학

평판도

총점

(   ) (   ) (   ) (   ) 410 365 375 (   )

※ 1) 지표점수는 여론조사 결과를 바탕으로 각 지표별로 0 ～ 10 사이의 점수

를 1점 단위로 부여함.

2) 지표환산점수(점) ＝ 지표별 가중치 × 지표점수

3) 대학 평판도 총점은 해당 대학 지표환산점수의 총합임.

문 13. E ～ H 대학의 평판도와 관련하여 다음 <보기>의 설명 중 옳

은 것만을 모두 고르면?

<보  기>

ㄱ. E 대학은 지표 ‘다’, ‘라’, ‘마’의 지표점수가 동일하다.

ㄴ. 지표 ‘라’의 지표점수는 F 대학이 G 대학보다 높다.

ㄷ. H 대학은 지표 ‘나’의 지표환산점수가 지표 ‘마’의 지표

환산점수보다 대학 평판도 총점에서 더 큰 비중을 차지

한다.

① ㄴ

② ㄱ, ㄴ

③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ 

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

가, 다, 마 = 가중치10으로 동일하다.

나, 라, 바, 사 = 가중치가 5로 동일하다.

<표2>의 경우 빈칸이 존재한다.

<관점의 적용>

보기 ㄱ

6×10 + (7+6+7)×5 = 6×10 + (20)×5 = 160

410-160=250 → 다,라,마 = 모두 10점 → 옳다.

(※ 모두 값이 같이 위해서 0점 또는 10점이여야한다. 

왜그럴까?)

①, ④번 선지 소거 → 무조건 풀어야 하는 보기 ㄹ

보기 ㄴ (공통과 차이)

가중치 10 F G 공통

→

F G
가 4 5 4 0 1
다 9 10 9 0 1
마 ? 8 ? ? 8

가중치 5 F G 공통

→

F G
나 7 8 7 0 1
라 ? ? ? ? ?
바 4 5 4 0 1
사 8 9 8 0 1

G는 가중치 10은 2점, 가중치 5의 경우 3점이 F보다 높다.

하지만, 실제 총점은 10점밖에 안높기 때문에,

마와 라에서 25점만큼이 낮아야한다.

F대학의 라지표가 G대학보다 낮아지게 하기 위해서는 마지표

의 점수를 최대한으로 올려야한다. 최대한으로 올릴 수 있는 

점수는 10점으로 G대학과 2점차이밖에 안나기 때문에, 무조건 

F대학의 라지표가 G대학보다 높다. → 옳다.

③번 선지 소거 → 보기 ㄴ, 보기 ㄷ중 선택 

보기 ㄷ (단순 확인)

H대학의 나 지표환산점수 = 8 × 5 = 40

H대학의 마 지표환산점수 = 6 × 10 = 60

→ 전체(H대학 평판도총점)에 대한 비중을 물어본다.

분모가 동일하기 때문에, 분자로만 비교하자

마의 비중이 더 높다. → 옳지 않다.

⑤번 선지 소거

답 : ②
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문 14. 다음 <표>는 2011 ～ 2015년 군 장병 1인당 1일 급식비와 조

리원 충원인원에 관한 자료이다. 이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

<표> 군 장병 1인당 1일 급식비와 조리원 충원인원

연도

구분
2011 2012 2013 2014 2015

1인당 1일

급식비(원)
5,820 6,155 6,432 6,848 6,984

조리원 

충원인원(명)
1,767 1,924 2,024 2,123 2,195

전년대비 

물가상승률(%) 
5 5 5 5 5

※ 2011 ～ 2015년 동안 군 장병 수는 동일함.

① 2012년 이후 군 장병 1인당 1일 급식비의 전년대비 증가율이 

가장 큰 해는 2014년이다.

② 2012년의 조리원 충원인원이 목표 충원인원의 88 %라고 할 때, 

2012년의 조리원 목표 충원인원은 2,100명보다 많다.

③ 2012년 이후 조리원 충원인원의 전년대비 증가율은 매년 

감소한다.

④ 2011년 대비 2015년의 군 장병 1인당 1일 급식비의 증가율은 

2011년 대비 2015년의 물가상승률보다 낮다.

⑤ 군 장병 1인당 1일 급식비의 5년(2011 ～ 2015년) 평균은 

2013년 군 장병 1인당 1일 급식비보다 작다.

<문제 유형>

일반 형(①~⑤형)

① 안 풀어도 되는 보기가 1개 존재한다는 사실을 잊지 말자.

② 정답이 확정되면 더 이상 풀지 않는다.

<통일된 습관>

2011~2015년

<관점의 적용>

보기 ① (율율율-1)

2014년의 1인당 1일급식비 증가폭 = 416

증가폭을 보았을 때, 비교가 가능할만한친구 = 2012년

증가폭 = 325

2014년(


) 2012년(


) → 2014년이 크다 → 옳다.

(※ 안보인다면 가공하자)

보기 ② (가중평균의 응용-2)

목표충원↑

조리원충원
이 88% 한다면, 




  → 옳다.

보기 ③ (율율율-1)

조리원 충원인원의 경우, 증가폭이 매년 감소한다.

그렇기에 당연히 증가율도 매년 감소한다. → 옳다

보기 ④ (계산이 아닌 가공)




= 





 

물가상승률의 경우 1.054이다. 즉, 5%씩 4번의 복리를 의미한

다. 그렇다면 당연히 20%보다 높다.

이것이 잘 인해가 안간다면,

1.05 × 1.05 ≒ 1.1이다. 그런데 4제곱이므로, 

1.1 × 1.1가 될것이고. 11의 제곱은 121이므로

1.1 × 1.1 = 1.21이다.

답 : ⑤
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문 15. 다음 <표>와 <그림>은 2015년과 2016년 ‘갑’ ∼ ‘무’국의 경

상수지에 관한 자료이다. 이와 <조건>을 이용하여 A ～ E에 해당하는 

국가를 바르게 나열한 것은?

<표> 국가별 상품수출액과 서비스수출액

(단위 : 백만 달러)

연도

국가     항목
2015 2016

A
상품수출액 50 50

서비스수출액 30 26

B
상품수출액 30 40

서비스수출액 28 34

C
상품수출액 60 70

서비스수출액 40 46

D
상품수출액 70 62

서비스수출액 55 60

E
상품수출액 50 40

서비스수출액 27 33

<그림 1> 국가별 상품수지와 서비스수지

※ 상품(서비스)수지 ＝ 상품(서비스)수출액 － 상품(서비스)수입액

<그림 2> 국가별 본원소득수지와 이전소득수지

<조  건>

○ 2015년 대비 2016년의 상품수입액 증가폭이 동일한 

국가는 ‘을’국과 ‘정’국이다.

○ 2015년과 2016년의 서비스수입액이 동일한 국가는 ‘을’국, 

‘병’국, ‘무’국이다.

○ 2015년 본원소득수지 대비 상품수지 비율은 ‘병’국이 

‘무’국의 3배이다.

○ 2016년 ‘갑’국과 ‘병’국의 이전소득수지는 동일하다.

A B C D E

① 을 병 정 갑 무

② 을 무 갑 정 병

③ 정 갑 을 무 병

④ 정 병 을 갑 무

⑤ 무 을 갑 정 병

<문제 유형>

매칭형

① 선지 소거를 잘 이용하자.

<통일된 습관>

수지 = 수출액 - 수입액

수입액 = <표> - <그림 1>

<관점의 적용>

조건 ① (계산이 아닌 가공)

수입액 증가폭 = <표>의 증가폭 - <그림 1>의 증가폭

A = 0 - (-10) = 10, B = 10 - 5 = 5, 

C = 10 - 0 = 10, D = (-8) - (-5) = -3, 

E = (-10) - 0 = -10 → A와 C는 같다.

A와 C = 을과 정

②, ⑤번 소거

조건 ②

수입액이 동일한 = 증가폭이 0인 →

<표>의 증가폭 = <그림1>의 증가폭

A = X → A는 을이 아니다.

B → 6 = 6

①, ③번 소거

답 : ④
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문 16. 다음 <표>는 A ～ E 리조트의 1박 기준 일반요금 및 회원할

인율에 관한 자료이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 

고르면?

<표 1> 비수기 및 성수기 일반요금(1박 기준)

(단위 : 천 원)

리조트

구분
A B C D E

비수기 일반요금 300 250 200 150 100

성수기 일반요금 500 350 300 250 200

<표 2> 비수기 및 성수기 회원할인율(1박 기준)

(단위 : %)

리조트

구분    회원유형
A B C D E

비수기

회원할인율

기명 50 45 40 30 20

무기명 35 40 25 20 15

성수기

회원할인율

기명 35 30 30 25 15

무기명 30 25 20 15 10

※ 회원할인율(%) ＝ 일반요금

일반요금회원요금
× 100

<보  기>

ㄱ. 리조트 1박 기준, 성수기 일반요금이 낮은 리조트일수록 

성수기 무기명 회원요금이 낮다.

ㄴ. 리조트 1박 기준, B 리조트의 회원요금 중 가장 높은 

값과 가장 낮은 값의 차이는 125,000원이다.

ㄷ. 리조트 1박 기준, 각 리조트의 기명 회원요금은 성수기가 

비수기의 2배를 넘지 않는다.

ㄹ. 리조트 1박 기준, 비수기 기명 회원요금과 비수기 무기명 

회원요금 차이가 가장 작은 리조트는 성수기 기명 회원

요금과 성수기 무기명 회원요금 차이도 가장 작다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ

③ ㄷ, ㄹ ④ ㄱ, ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

회원 할인율 = 우리가 일반적으로 아는 할인율

<표1>은 할인전 가격

<관점의 적용>

보기 ㄱ (계산이 아닌 가공)

성수기 요금이 낮은 리조트 → E부터 A순

성수기 무기명 회원요금 = 성수기 무기명 만큼 할인받음

리조트 A B C D E

성수기 일반요금 500 350 300 250 200

남은 금액 비율 70 75 80 85 90

→ 합차 공식에 의하면, E부터 A순이다. → 옳다.

③, ⑤번 선지 소거 → 무조건 풀어야 하는 보기 ㄹ

보기 ㄹ (공통과 차이)

비수기 기명 회원 요금과 비수기 무기명 회원요금의 차이

→ 당연히 E가 가장 작다

성수기 기명 회원 요금과 성수기 무기명 회원요금의 차이

→ 당연히 E가 가장 작다

①, ②번 선지 소거 → 보기 ㄴ, 보기 ㄷ중 선택 

답 : ④



Copyright 2020 @ 박문각 자료해석 민은기

문 17. 다음 <그림>과 <규칙>은 아마추어 야구대회에 참가한 A ～ E

팀이 현재까지 치른 경기의 중간 결과와 대회 규칙을 나타낸 것이다. 

이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<그림> 아마추어 야구대회 중간 결과

<규  칙>

○ 야구대회 기간 동안 A ～E팀은 자신을 제외한 모든 팀과 

두 번씩 경기를 하며, 각 경기에 무승부는 없다.

○ 최종 승수는 모든 경기를 치른 후 팀별로 집계한다.

<보  기>

ㄱ. 현재까지 치러지지 않은 경기는 모두 여섯 경기이다.

ㄴ. 현재까지 가장 많은 경기를 치른 팀은 B팀이다.

ㄷ. A팀이 남은 경기를 모두 승리한다면, 다른 팀들의 남은 

경기 결과에 관계없이 A팀의 최종 승수가 가장 많다.

ㄹ. A팀이 남은 경기를 모두 승리하고 E팀이 남은 경기를 

모두 패배한다면, D팀의 최종 승수는 4승이다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄹ

④ ㄱ, ㄷ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

1팀이 다른팀과 할 수 있는 최대 경기수 = 8경기

총 경기수 = 20경기

<관점의 적용>

보기 ㄱ (단순 확인)

아직 안 치뤄진 경기는 

(A,B) 1경기, (B,C) 1경기, (D,E) 1경기, (A,D) 1경기

(A,C) 2경기 총 6경기이다. → 옳다.

③, ⑤번 선지 소거 → 무조건 풀어야 하는 보기 ㄹ

보기 ㄹ (가정형)

D의 현재 승수 = B에게 2승, C에게 1승, E에게 1승 → 4승

E가 모두 패배한다면, D의 승수는 올라감 →  옳지 않다.

④번 선지 소거 → 보기 ㄴ, 보기 ㄷ중 선택 

보기 ㄴ (단순 확인)

B의 경우 A와 1경기, E와 2경기 D와 2경기 C와 1경기

총 6경기

E의 경우 A와 2경기, B와 2경기 C와 2경기 D와 1경기

총 7경기 → E가 더 많다. → 옳지 않다.

②번 선지 소거

답 : ①
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문 18. 다음 <표>는 특별․광역․특별자치시의 도로현황이다. 이를 바

탕으로 <조건>을 모두 만족하는 두 도시 A, B를 비교한 것으로 옳은 

것은?

<표> 특별․광역․특별자치시의 도로현황

구분
면적

(km2)

인구

(천 명)

도로

연장

(km)

포장

도로

(km)

도로

포장률

(%)

면적당 

도로

연장

(km/

km2)

인구당 

도로

연장

(km/

천 명)

자동차

대수

(천 대)

자동차

당 

도로

연장

(km/

천 대)

도로

보급률

서울 605 10,195 8,223 8,223 100.0 13.59 0.81 2,974 2.76 3.31

부산 770 3,538 3,101 3,022 97.5 4.03 0.88 1,184 2.62 1.88

대구 884 2,506 2,627 2,627 100.0 2.97 1.05 1,039 2.53 1.76

인천 1,041 2,844 2,743 2,605 95.0 2.63 0.96 1,142 2.40 1.59

광주 501 1,469 1,806 1,799 99.6 3.60 1.23 568 3.18 2.11

대전 540 1,525 2,077 2,077 100.0 3.85 1.36 606 3.43 2.29

울산 1,060 1,147 1,760 1,724 98.0 1.66 1.53 485 3.63 1.60

세종 465 113 412 334 81.1 0.89 3.65 53 7.77 1.80

전국 100,188 50,948 106,440 87,798 82.5 1.06 2.09 19,400 5.49 1.49

<조  건>

○ 자동차당 도로연장은 A시와 B시 모두 전국보다 짧다.

○ A시 인구는 B시 인구의 2배 이상이다.

○ A시는 B시에 비해 면적이 더 넓다.

○ A시는 B시에 비해 도로포장률이 더 높다.

① 자동차 대수 : A < B

② 도로보급률 : A < B

③ 면적당 도로연장 : A > B

④ 인구당 도로연장 : A > B

⑤ 자동차당 도로연장 : A > B

<문제 유형>

알 수 없음

<통일된 습관>

전국이 존재한다.

<관점의 적용>

조건 ①

A와 B는 모두 세종이 아니다.

조건 ②

인구가 가장 적은 도시 = 울산, 가장 많은 도시 = 서울

울산을 기준으로 2배 이하인 도시 = 광주, 대전

A ≠ 울산, 광주, 대전

B ≠ 서울

조건 ③

면적이 가장 큰 도시 = 울산, 가장 작은 도시 = 광주

A ≠ 울산, 광주, 대전

B ≠ 서울, 울산

→ 조건 ②로 

B가 울산이 안되므로, 인구가 가장 적은 도시 = 광주

광주를 기준으로 2배 이하인 도시 = 인천, 대구

A = 서울 or 부산

A를 서울이라고 가정 시 가능한 경우

→ 면적 조건 때문에, 광주 또는 대전

→ 도로포장률 조건 때문에 광주만 가능

서울, 광주

A를 부산이라고 가정 시 가능한 경우

→ 면적 조건 때문에, 서울, 광주, 대전

→ 인구 조건 때문에, 광주, 대전

→ 도로포장률 조건 때문에 불가능

A = 서울, B = 광주

면적당 도로 연장을 제외하고선 모두 반대이다.

  

답 : ③
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문 19. 다음 <표>는 소프트웨어 A ～ E의 제공 기능 및 가격과 사용

자별 필요 기능 및 보유 소프트웨어에 관한 자료이다. 이에 대한 <보

기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<표 1> 소프트웨어별 제공 기능 및 가격

(단위 : 원)

구분

소프트

웨어 

기능

가격
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

A ○ ○ ○ ○ ○ ○ 79,000

B ○ ○ ○ ○ ○ ○ 62,000

C ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 58,000

D ○ ○ ○ ○ 54,000

E ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ 68,000

※ 1) ○ : 소프트웨어가 해당 번호의 기능을 제공함을 뜻함.

2) 각 기능의 가격은 해당 기능을 제공하는 모든 소프트웨어에서 동일하며, 

소프트웨어의 가격은 제공 기능 가격의 합임.

<표 2> 사용자별 필요 기능 및 보유 소프트웨어

구분

사용자

기능 보유

소프트웨어1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

갑 ○ ○ ○ ○ A

을 ○ ○ ○ ○ ○ ○ B

병 ○ ○ ○ (    )

※ 1) ○ : 사용자가 해당 번호의 기능이 필요함을 뜻함.

2) 각 사용자는 소프트웨어 A ～ E 중 필요 기능을 모두 제공하는 1개의 소

프트웨어를 보유함.

3) 각 소프트웨어는 여러 명의 사용자가 동시에 보유할 수 있음.

<보  기>

ㄱ. ‘갑’의 필요 기능을 모두 제공하는 소프트웨어 중 가격이 

가장 낮은 것은 E이다.

ㄴ. 기능 1, 5, 8의 가격 합과 기능 10의 가격 차이는 3,000

원 이상이다.

ㄷ. ‘을’의 보유 소프트웨어와 ‘병’의 보유 소프트웨어로 

기능 1 ～ 10을 모두 제공하려면, ‘병’이 보유할 수 있는 

소프트웨어는 E뿐이다.

① ㄱ

② ㄱ, ㄴ

③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

<관점의 적용>

보기 ㄱ (단순 확인)

갑의 경우 3,5,7,8이 필요함

3,5,7,8의 기능을 지닌 것은, A, E

A와 E중엔 E가 더 저렴하다 → 옳다.

④번 선지 소거 

보기 ㄴ (공통과 차이)

소프트웨어 B와 C를 보면

C는 B에 비해서 1,5,8기능이 있고,

B는 C에 비해서 10의 기능이 있다.

그런데, 그둘의 가격 차이가 4,000이므로, 3,000원 이상차이난

다. → 옳다.

①, ③번 선지 소거 → 보기 ㄴ, 보기 ㄷ중 선택 

보기 ㄷ (단순 확인)

을의 보유 소프트웨어는 B,

B에서 부족한 것은 1,5,7,8

1,5,7,8의 기능을 모두 지닌 것은 A와 E 이므로,

E뿐은 아니다. → 옳지 않다.

⑤번 선지 소거

답 : ②
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문 20. 다음 <표>는 2016년 10월, 2017년 10월 순위 기준 상위 11

개국의 축구 국가대표팀 순위 변동에 관한 자료이다. 이에 대한 설명

으로 옳은 것은?

<표> 축구 국가대표팀 순위 변동

구분

순위

2016년 10월 2017년 10월

국가 점수 등락 국가 점수 등락

1 아르헨티나 1,621 － 독일 1,606 ↑ 1

2 독일 1,465 ↑ 1 브라질 1,590 ↓ 1

3 브라질 1,410 ↑ 1 포르투갈 1,386 ↑ 3

4 벨기에 1,382 ↓ 2 아르헨티나 1,325 ↓ 1

5 콜롬비아 1,361 － 벨기에 1,265 ↑ 4

6 칠레 1,273 － 폴란드 1,250 ↓ 1

7 프랑스 1,271 ↑ 1 스위스 1,210 ↓ 3

8 포르투갈 1,231 ↓ 1 프랑스 1,208 ↑ 2

9 우루과이 1,175 － 칠레 1,195 ↓ 2

10 스페인 1,168 ↑ 1 콜롬비아 1,191 ↓ 2

11 웨일스 1,113 ↑ 1 스페인 1,184 －

※ 1) 축구 국가대표팀 순위는 매월 발표됨.

2) 등락에서 ↑ , ↓ , － 는 전월 순위보다 각각 상승, 하락, 변동없음을 의미

하고, 옆의 숫자는 전월대비 순위의 상승폭 혹은 하락폭을 의미함.

① 2016년 10월과 2017년 10월에 순위가 모두 상위 10위 이내인 

국가 수는 9개이다.

② 2017년 10월 상위 10개 국가 중, 2017년 9월 순위가 

2016년 10월 순위보다 낮은 국가는 높은 국가보다 많다.

③ 2017년 10월 상위 5개 국가의 점수 평균이 2016년 10월 

상위 5개 국가의 점수 평균보다 높다.

④ 2017년 10월 상위 11개 국가 중 전년 동월 대비 점수가 상승한

국가는 전년 동월 대비 순위도 상승하였다.

⑤ 2017년 10월 상위 11개 국가 중 2017년 10월 순위가 전월 대비 

상승한 국가는 전년 동월 대비 상승한 국가보다 많다.

<문제 유형>

일반 형(①~⑤형)

① 안 풀어도 되는 보기가 1개 존재한다는 사실을 잊지 말자.

② 정답이 확정되면 더 이상 풀지 않는다.

<통일된 습관>

순위는 11위까지 있다.

등락은 전월 순위를 기반으로한다.

<관점의 적용>

보기 ① (단순 확인)

2016년 10월 기준으로 일치하지 않는 국가는

우루과이,스페인으로 8국가이다.

(※2017년 10월의 스페인은 11위이다.)

보기 ② (단순 확인)

내려간 계단을 생각하자

순위 2016년 9월 2017년 10월
2016년 9월 

순위 국가 기준

1 아르헨티나 독일 순위 ↓

2 벨기에 브라질 순위 ↓

3 독일 포르투갈 순위 ↑

4 브라질 아르헨티나 순위 ↑

5 콜롬비아 벨기에 순위 ↓

6 칠레 폴란드 순위 ↓

7 포르투칼 스위스 순위 ↑

8 프랑스 프랑스 순위 =

9 우루과이 칠레 순위 ↓

10 콜롬비아 X

11 스페인 스페인 순위 =

※ 아르헨티나는 1위에서 4위로 순위가 낮아짐을 의미한다.

↓ 국가 = 아르헨티나, 벨기에, 콜롬비아, 칠레, 우루과이

↑ 국가 = 독일, 브라질, 포르투칼

더 많다. → 옳다.

답 : ②
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문 21. 다음 <그림>은 우리나라의 지역별 한옥건설업체수 현황이다. 

이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<그림> 지역별 한옥건설업체수 현황

(단위 : 개)

※ 1) 한옥건설업체는 설계업체, 시공업체, 자재업체로 구분됨.

2) 지역명(A, B, C)의 A, B, C는 해당 지역 한옥건설업체의 설계업체수, 시

공업체수, 자재업체수를 각각 의미함.

3) 수도권은 서울, 인천, 경기로 구성됨.

<보  기>

ㄱ. 설계업체수가 시공업체수보다 많은 지역의 수는 한옥건

설업체가 없는 지역의 수보다 많다.

ㄴ. 전국의 설계업체수는 시공업체수보다 많다.

ㄷ. 수도권 시공업체 중 서울 시공업체가 차지하는 비중은 

전국 설계업체 중 수도권 설계업체가 차지하는 비중보다 

크다.

ㄹ. 설계업체수 기준, 상위 2개 지역의 설계업체수 합은 전국

설계업체수의 50 % 미만이다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄹ

④ ㄱ, ㄷ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

전국이 주어짐

(A,B,C) = (설계, 시공, 자재)

<관점의 적용>

보기 ㄱ (단순 확인)

설계가 시공보다 많은 지역 = 서울, 광주, 대구

한옥건설이 없는 지역 = 울산

→ 옳다.

③, ⑤번 선지 소거 → 무조건 풀어야 하는 보기 ㄹ

보기 ㄹ (계산이 아닌 가공)

설계 상위 2지역 = 서울(49), 경북(35)







  → 50%이상이다. 옳다.

④번 선지 소거 → 보기 ㄴ, 보기 ㄷ중 선택 

보기 ㄴ (단순 확인)

설계 = 162, 시공 = 268 → 시공이 더 많다.

→ 옳지 않다.

①번 선지 소거

답 : ②
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문 22. 다음 <표>와 <그림>은 2015년 A ～ D국의 산업별 기업수와 

국내총생산(GDP)에 대한 자료이다. 이와 <조건>에 근거하여 A ～ D에 

해당하는 국가를 바르게 나열한 것은?

<표> A ～ D국의 산업별 기업수

(단위 : 개)

산업

국가
전체 제조업 서비스업 기타

A  3,094,595 235,093   2,283,769   575,733

B  3,668,152 396,422   2,742,627   529,103

C  2,975,674 397,171   2,450,288   128,215

D  3,254,196 489,530   2,747,603    17,063

<그림> A ～ D국의 전체 기업수와 GDP

<조  건>

○ ‘갑’ ～ ‘정’국 중 전체 기업수 대비 서비스업 기업수의 

    비중이 가장 큰 국가는 ‘갑’국이다.

○ ‘정’국은 ‘을’국보다 제조업 기업수가 많다.

○ ‘을’국은 ‘병’국보다 전체 기업수는 많지만 GDP는 낮다.

A B C D

① 갑 정 을 병

② 을 병 정 갑

③ 병 을 갑 정

④ 병 을 정 갑

⑤ 정 을 병 갑

<문제 유형>

매칭형

① 선지 소거를 잘 이용하자.

<통일된 습관>

<표>의 전체 = <그림>의 y축 값이다.

<관점의 적용>

조건 ① (계산이 아닌 가공)

전체 기업수 대비 서비스업 기업수 = 전체
서비스

D(


)가장 크다 → 갑 = D

①, ③ 선지 소거

조건 ② 보단 조건 ③부터

조건 ③ (단순 확인)

전체 기업수는 많지만 → y값을 높지만

GDP는 낮다. → x값은 작다

가능한 조합 = B,A 또는 D,A

D의 경우 이미 갑으로 정해졌기 때문에

B = 을, A = 병이다.

②, ⑤ 선지 소거

답 : ④
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문 23. 다음 <표>는 임진왜란 전기․후기 전투 횟수에 관한 자료이다. 

이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

<표> 임진왜란 전기․후기 전투 횟수

(단위 : 회)

시기

구분

전기 후기
합계

1592년 1593년 1597년 1598년

전체 전투 70 17 10 8 105

공격

주체

조선측 공격 43 15 2 8 68

일본측 공격 27 2 8 0 37

전투 

결과

조선측 승리 40 14 5 6 65

일본측 승리 30 3 5 2 40

조선의 

전투인력 

구성

관군 단독전 19 8 5 6 38

의병 단독전 9 1 0 0 10

관군․의병 

연합전
42 8 5 2 57

① 전체 전투 대비 일본측 공격 비율은 임진왜란 전기에 비해 

임진왜란 후기가 낮다.

② 조선측 공격이 일본측 공격보다 많았던 해에는 항상 조선측 

승리가 일본측 승리보다 많았다.

③ 전체 전투 대비 관군 단독전 비율은 1598년이 1592년의 2배 

이상이다.

④ 1592년 조선이 관군․의병 연합전으로 거둔 승리는 그 해 조선측 

승리의 30 % 이상이다.

⑤ 1598년에는 관군 단독전 중 조선측 승리인 경우가 있다.

<문제 유형>

일반 형(①~⑤형)

① 안 풀어도 되는 보기가 1개 존재한다는 사실을 잊지 말자.

② 정답이 확정되면 더 이상 풀지 않는다.

<통일된 습관>

전체전투와 합계가 존재한다.

<관점의 적용>

보기 ① (계산이 아닌 가공)

전체

일본측공격
조선측공격일본측공격

일본측공격
→조선측공격

일본측공격

전기 (


), 후기 (


) → 후기가 더 높다.

답 : ①
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문 24. 다음 <표>는 인공지능(AI)의 동물식별 능력을 조사한 결과이

다. 이에 대한 <보기>의 설명으로 옳은 것만을 모두 고르면?

<표> AI의 동물식별 능력 조사 결과

(단위 : 마리)

AI 식별

결과

실제

개 여우 돼지 염소 양 고양이 합계

개 457 10 32 1 0 2 502

여우 12 600 17 3 1 2 635

돼지 22 22 350 2 0 3 399

염소 4 3 3 35 1 2 48

양 0 0 1 1 76 0 78

고양이 3 6 5 2 1 87 104

전체 498 641 408 44 79 96 1,766

<보  기>

ㄱ. AI가 돼지로 식별한 동물 중 실제 돼지가 아닌 비율은 

10 % 이상이다.

ㄴ. 실제 여우 중 AI가 여우로 식별한 비율은 실제 돼지 중 

AI가 돼지로 식별한 비율보다 낮다.

ㄷ. 전체 동물 중 AI가 실제와 동일하게 식별한 비율은 85 % 

이상이다.

ㄹ. 실제 염소를 AI가 고양이로 식별한 수보다 양으로 식별

한 수가 많다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ ④ ㄱ, ㄷ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

합계와 전체가 주어짐

<관점의 적용>

보기 ㄱ (비중)

 돼지로식별

실제돼지가 아닌 비율

→  돼지로식별
정확히판단

= 






→ 

 → 식별이 옳은 경우는 90% 이하이다.

→ 식별이 옳지 않은 경우는 10%이상이다.

③, ⑤번 선지 소거 → 무조건 풀어야 하는 보기 ㄹ

보기 ㄹ (단순 확인)

실제 염소를 고양이로 식별 → 2마리

실제 염소를 양으로 식별 → 1마리

고양이가 더 적다. → 옳지 않다.

(※ 고양이 보다 양이 많다 이므로 양이 많아야한다.)

④번 선지 소거 → 보기 ㄴ, 보기 ㄷ중 선택 

보기 ㄴ (계산이 아닌 가공)

실제 여우 중 AI 여우 = 


실제 돼지 중 AI 돼지 = 


→ 실제 여우중 AI여우가 더 크다. → 옳지 않다.

①번 선지 소거

답 : ②
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문 25. 다음 <표>는 2015 ～ 2017년 A 대학 재학생의 교육에 관한 

영역별 만족도와 중요도 점수이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 

것만을 모두 고르면?

<표 1> 2015 ～ 2017년 영역별 만족도 점수

(단위 : 점)

연도

영역
2015 2016 2017

교과 3.60 3.41 3.45

비교과 3.73 3.50 3.56

교수활동 3.72 3.52 3.57

학생복지 3.39 3.27 3.31

교육환경 및 시설 3.66 3.48 3.56

교육지원 3.57 3.39 3.41

<표 2> 2015 ～ 2017년 영역별 중요도 점수

(단위 : 점)

연도

영역
2015 2016 2017

교과 3.74 3.54 3.57 

비교과 3.77 3.61 3.64 

교수활동 3.89 3.82 3.81 

학생복지 3.88 3.73 3.77 

교육환경 및 시설 3.84 3.69 3.73 

교육지원 3.78 3.63 3.66 

※ 해당영역별 요구충족도(%) ＝해당영역중요도점수
해당영역만족도점수

× 100

<보  기>

ㄱ. 중요도 점수가 높은 영역부터 차례대로 나열하면 그 순

서는 매년 동일하다.

ㄴ. 2017년 만족도 점수는 각 영역에서 전년보다 높다.

ㄷ. 만족도 점수가 가장 높은 영역과 가장 낮은 영역의 만

족도 점수 차이는 2016년이 2015년보다 크다.

ㄹ. 2017년 요구충족도가 가장 높은 영역은 교과 영역이다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄷ, ㄹ

④ ㄱ, ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

2015년 ~ 2017년

<표1>은 만족도

<표2>는 중요도

<관점의 적용>

보기 ㄱ (순위)

중요도 순위

2015년 

교과→ 비교과→ 교육지원→ 교육환경→ 학생복지→ 교수활동

2016년 

교과→ 비교과→ 교육지원→ 교육환경→ 학생복지→ 교수활동

2017년 

교과→ 비교과→ 교육지원→ 교육환경→ 학생복지→ 교수활동

→ 옳다.

③, ⑤번 선지 소거 → 무조건 풀어야 하는 보기 ㄹ

보기 ㄹ (단순 확인)

요구충족도 = 표
표

→ 교과영역 (


)보다 비교과 


이 더 높다.

→ 옳지 않다.

④번 선지 소거 → 보기 ㄴ, 보기 ㄷ중 선택 

보기 ㄴ (단순 확인)

<표1>의 경우 

2017년이 2016년에 비해 모든 항목이 증가하였다. → 옳다.

②번 선지 소거

답 : ①
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문 26. 다음 <보고서>는 2015년 A국의 노인학대 현황에 관한 것이

다. <보고서>의 내용과 부합하는 자료만을 <보기>에서 모두 고르면?

<보고서>

  2015년 1월 1일부터 12월 31일까지 한 해 동안 전국 29

개 지역의 노인보호전문기관에 신고된 전체 11,905건의 노

인학대 의심사례 중에 학대 인정사례는 3,818건으로 나타났

다. 이는 전년대비 학대 인정사례 건수가 8 % 이상 증가한 

것이다.

  학대 인정사례 3,818건을 신고자 유형별로 살펴보면 신고

의무자에 의해 신고된 학대 인정사례는 707건, 비신고의무자에 

의해 신고된 학대 인정사례는 3,111건이었다. 신고의무자에 

의해 신고된 학대 인정사례 중 사회복지전담 공무원의 신

고에 의한 학대 인정사례가 40 % 이상으로 나타났다. 비신

고의무자에 의해 신고된 학대 인정사례 중에서는 관련기관 

종사자의 신고에 의한 학대 인정사례가 48 % 이상으로 가

장 높았고, 학대행위자 본인의 신고에 의한 학대 인정사례의 

비율이 가장 낮았다.

  또한 3,818건의 학대 인정사례를 발생장소별로 살펴보면 

기타를 제외하고 가정 내 학대가 85.8 %로 가장 높게 나타

났으며, 다음으로 생활시설 5.4 %, 병원 2.3 %, 공공장소 

2.1 %의 순으로 나타났다. 학대 인정사례 중 병원에서의 학

대 인정사례 비율은 2012 ～ 2015년 동안 매년 감소한 것

으로 나타났다.

  한편, 학대 인정사례를 가구형태별로 살펴보면 2012 ～

2015년 동안 매년 학대 인정사례 건수가 가장 많은 가구

형태는 노인단독가구였다.

<보  기>

ㄱ. 2015년 신고자 유형별 노인학대 인정사례 건수

   

(단위 : 건)

신고자 유형 건수

신고의무자 707

의료인 44

노인복지시설 종사자 178

장애노인시설 종사자 16

가정폭력 관련 종사자 101

사회복지전담 공무원 290

노숙인 보호시설 종사자 31

구급대원 9

재가장기요양기관 종사자 38

비신고의무자 3,111

학대피해노인 본인 722

학대행위자 본인 8

친족 567

타인 320

관련기관 종사자 1,494

ㄴ. 2014년과 2015년 노인보호전문기관에 신고된 노인학대 
의심사례 신고 건수와 구성비

   

※ 구성비는 소수점 아래 둘째 자리에서 반올림한 값임.

ㄷ. 발생장소별 노인학대 인정사례 건수와 구성비

   

※ 구성비는 소수점 아래 둘째 자리에서 반올림한 값임.

ㄹ. 가구형태별 노인학대 인정사례 건수

   

① ㄱ, ㄹ ② ㄴ, ㄷ

③ ㄱ, ㄴ, ㄷ ④ ㄱ, ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ
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<문제 유형>

보고서 → 차트변환형

① 보고서와 연결부터 하자

② 판단하기 쉬운 것부터 판단하자

<통일된 습관>

1문단 = 보기 ㄴ

2문단 = 보기 ㄱ

3문단 = 보기 ㄷ

4문단 = 보기 ㄹ

<관점의 적용>

보기 ㄹ (단순 확인)

매년 노인 단독이 가장 많다. → 옳다.

②, ③번 선지 소거 → 무조건 풀어야 하는 보기 ㄴ

보기 ㄴ (율율율-2)







  → 옳다

①번 선지 소거 → ㄱ과 ㄷ중에 선택

보기 ㄷ (단순 확인)

병원의 경우 2012(2.4) → 2013(3.1) 증가하였다. 

→ 옳지 않다.

⑤번 선지 소거 

답 : ④
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문 27. 다음 <자료>와 <표>는 2017년 11월말 기준 A지역 청년통장 

사업 참여인원에 관한 자료이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것

만을 모두 고르면?

<자  료>

○ 청년통장 사업에 참여한 근로자의 고용형태별, 직종별, 

근무연수별 인원

  1) 고용형태

   

(단위 : 명)

전체 정규직 비정규직

6,500 4,591 1,909

  2) 직종

   

(단위 : 명)

전체 제조업 서비스업
숙박 및

음식점업
운수업

도․

소매업
건설업 기타

6,500 1,280 2,847 247 58 390 240 1,438

  3) 근무연수

   

전체
6개월

미만

6개월 이상 

1년 미만

1년 이상

2년 미만
2년 이상

6,500 1,669 1,204 1,583 2,044

<표> 청년통장 사업별 참여인원 중 유지인원 현황

(단위 : 명)

사업명 참여인원 유지인원 중도해지인원

청년통장Ⅰ 500 476 24

청년통장Ⅱ 1,000 984 16

청년통장Ⅲ 5,000 4,984 16

전체 6,500 6,444 56

<보  기>

ㄱ. 청년통장 사업에 참여한 근로자의 70 % 이상이 정규직 

근로자이다.

ㄴ. 청년통장 사업에 참여한 정규직 근로자 중 근무연수가 

2년 이상인 근로자의 비율은 2 % 이상이다.

ㄷ. 청년통장 사업에 참여한 정규직 근로자 중 제조업과 서

비스업을 제외한 직종의 근로자는 450명보다 적다.

ㄹ. 참여인원 대비 유지인원 비율은 청년통장Ⅰ이 가장 

높고 다음으로 청년통장Ⅱ, 청년통장Ⅲ 순이다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄱ, ㄹ

④ ㄴ, ㄹ

⑤ ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

전체값이 주어짐,

해당 전체값은, 고용형태, 직종, 근무연수, 청년통장 모두 동일

<관점의 적용>

보기 ㄱ (비중)

정규직이 70%이상이라면, 비정규는 30%이하







  → 옳다.

④, ⑤번 선지 소거 → 무조건 풀어야 하는 보기 ㄹ

보기 ㄴ (극단으로)

정규직 근로자 ∩ 근무연수 2년이상인 근로자 (최소로)

2년이상을 모두 비정규직으로 생각

2044-1909 = 135

정규직 중 교집합 → 


  →옳다

(※잘 안보인다면 자리수 조절하자 


 )

②, ③번 선지 소거 

답 : ①
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문 28. 다음 <표>는 A 기업 지원자의 인턴 및 해외연수 경험과 합격

여부에 관한 자료이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 

고르면?

<표> A 기업 지원자의 인턴 및 해외연수 경험과 합격여부

(단위 : 명, %)

인턴 경험
해외연수 

경험 

합격여부 
합격률

합격 불합격

있음
있음 53 414 11.3

없음 11 37 22.9

없음
있음 0 16 0.0

없음 4 139 2.8

※ 1) 합격률(%) ＝합격자수불합격자수

합격자수
× 100

2) 합격률은 소수점 아래 둘째 자리에서 반올림한 값임.

<보  기>

ㄱ. 해외연수 경험이 있는 지원자가 해외연수 경험이 없는 

지원자보다 합격률이 높다.

ㄴ. 인턴 경험이 있는 지원자가 인턴 경험이 없는 지원자보

다 합격률이 높다.

ㄷ. 인턴 경험과 해외연수 경험이 모두 있는 지원자 합격률은 

인턴 경험만 있는 지원자 합격률의 2배 이상이다.

ㄹ. 인턴 경험과 해외연수 경험이 모두 없는 지원자와 인턴

경험만 있는 지원자 간 합격률 차이는 30 %p보다 크다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄱ, ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

<관점의 적용>

보기 ㄱ (가중평균)

해외연수 경험이 있는 지원자 = 

인턴 O∩해외연수 O과 인턴 X∩해외연수 O의 가중평균

인턴 O∩해외연수 O

→ 너비 = 53+414 = 467, 높이 = 11.3

인턴 X∩해외연수 O

→ 너비 = 0+16 = 16, 높이 = 0

→ 평균 결과 ≒ 11%

해외연수 경험이 없는 지원자 = 

인턴 O∩해외연수 X와 인턴 X∩해외연수 X의 가중평균

인턴 O∩해외연수 X

→ 너비 = 11+37 = 48, 높이 = 22.9

인턴 없음∩해외연수 있음

→ 너비 = 4+139 = 143, 높이 = 2.8

→ 평균 결과 ≒ 10%↓ 

해외 연수 경험이 있는 지원자가 더 높다 → 옳다.

③, ⑤번 선지 소거 → 무조건 풀어야 하는 보기 ㄹ

보기 ㄹ (단순 확인)

이미 존재하는 합격률이 30%를 넘지 않는다. → 옳지않다.

④번 선지 소거 → 보기 ㄴ, 보기 ㄷ중 선택 

보기 ㄴ (단순 확인)

인턴 경험이 있는 경우의 합격률 = 11.3%, 22.9%

인턴 경험이 없는 경우의 합격률 = 0%와 2.8%

당연히 인턴경험이 있는 경우가 더 높다.

②번 선지 소거

답 : ①
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※ 다음 <표>와 <그림>은 2015 ～ 2017년 ‘갑’국 철강산업의 온실가스 

배출량 및 철강 생산량에 관한 자료이다. <표>와 <그림>을 보고 물음

에 답하시오. [문 29. ～ 문 30.]

<표> 업체별․연도별 온실가스 배출량

(단위 : 천tCO2eq.)

구분

업체

배출량
예상 

배출량

2015년 2016년 2017년
3년 평균

(2015 ～ 2017년)
2018년

A 1,021 990 929 980 910

B 590 535 531 552 524

C 403 385 361 383 352

D 356 (    ) 260 284 257

E 280 271 265 272 241

F 168 150 135 151 132

G 102 101 100 (    ) 96

H 92 81 73 82 71

I 68 59 47 58 44

J 30 29 28 (    ) 24

기타 28 27 20 25 22

전체 3,138 2,864 (    ) 2,917 2,673

<그림> 업체 A ～J의 3년 평균(2015 ～2017년) 철강 생산량과 온실가스 배출량

※ 온실가스 배출 효율성 ＝년평균온실가스배출량

년평균철강생산량

문 29. 위 <표>와 <그림>에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모

두 고르면?

<보  기>

ㄱ. 2015 ～ 2017년 동안 매년 온실가스 배출량 기준 상위 

2개 업체가 해당년도 전체 온실가스 배출량의 50 % 

이상을 차지하고 있다.

ㄴ. 2015 ～ 2017년 동안 철강산업의 전체 온실가스 배출량은 

매년 감소하였다.

ㄷ. 업체 A ～J 중 2015 ～2017년의 온실가스 배출 효율성이 

가장 낮은 업체는 J이고, 가장 높은 업체는 A이다.

ㄹ. 2015～2017년 동안 업체 A～J 각각의 온실가스 배출량은 

매년 감소하였다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ

③ ㄱ, ㄴ, ㄷ ④ ㄱ, ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

<표> 평균, 전체

<그림> 년평균온실가스배출량
년평균철강생산량

 


기울기역수

<관점의 적용>

보기 ㄱ (평균)

2017년 전체값을 구하자

2015년의 100을 2016년으로 주고 공통을 2900으로 설정

2015년 138, 2016년 64 2017년 ? → 51

?은 –151 → 2017년 = 2749

매년 상위 2개의 업체가 50%이상을 차지한다.

→ 옳다.

⑤번 선지 소거 → 무조건 풀어야 하는 보기 ㄷ, ㄹ

보기 ㄷ (단순 확인)

배출 효율성이 가장 높은 업체 = 기울기가 가작 작은 업체

→ J → 옳지 않다.

②, ③번 선지 소거 → 보기 ㄴ, 보기 ㄷ중 선택 

보기 ㄹ (평균)

D의 2016년을 구하자

2015년의 20을 2017년에 주고 공통을 280으로 설정

2015년 56 2016년 ? 2017년 0 → 12

?은 –44 → 2016년은 236

D의 경우 매년 감소하지 않았다. → 옳지 않다.

④번 선지 소거

답 : ①
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※ 다음 <표>와 <그림>은 2015 ～ 2017년 ‘갑’국 철강산업의 온실가스 

배출량 및 철강 생산량에 관한 자료이다. <표>와 <그림>을 보고 물음

에 답하시오. [문 29. ～ 문 30.]

<표> 업체별․연도별 온실가스 배출량

(단위 : 천tCO2eq.)

구분

업체

배출량
예상 

배출량

2015년 2016년 2017년
3년 평균

(2015 ～ 2017년)
2018년

A 1,021 990 929 980 910

B 590 535 531 552 524

C 403 385 361 383 352

D 356 (    ) 260 284 257

E 280 271 265 272 241

F 168 150 135 151 132

G 102 101 100 (    ) 96

H 92 81 73 82 71

I 68 59 47 58 44

J 30 29 28 (    ) 24

기타 28 27 20 25 22

전체 3,138 2,864 (    ) 2,917 2,673

<그림> 업체 A ～J의 3년 평균(2015 ～2017년) 철강 생산량과 온실가스 배출량

※ 온실가스 배출 효율성 ＝년평균온실가스배출량

년평균철강생산량

문 30. 위 <표>와 <그림>의 내용과 <분배규칙>을 바탕으로 작성한 

<보고서>의 설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<분배규칙>

○ 해당년도 업체별 온실가스 배출권(천tCO2eq.) ＝

해당년도 온실가스 배출권 총량 ×
해당 업체의 직전 3년 평균 온실가스 배출량

철강산업 전체의 직전 3년 평균 온실가스 배출량

<보고서>

2015 ～2017년 동안 철강산업의 업체별 온실가스 배출량을 조사하

였다. 조사결과 ㉠ 매년 온실가스 배출량 기준 상위 3개 업체의 순

위에는 변화가 없었으며, 상위 10개 업체가 철강산업 전체 온실가스 

배출량의 90 % 이상을 차지하였다. 철강 생산량과 온실가스 배출량

의 관계를 살펴보면, 3년 평균(2015 ～2017년)을 기준으로 할 때 ㉡

D 업체는 E 업체에 비하여 철강 1톤을 생산하는 데 50 % 이상의 온

실가스를 더 배출하는 등 업체별 온실가스 배출 효율성에 큰 차이

가 있다.

  현황 조사를 기반으로 온실가스배출권거래제도의 시행을 위하여 

철강산업의 온실가스 배출량 기준 상위 10개 업체를 온실가스배출권

거래제도 적용대상 업체로 선정하여 2018년도 온실가스 배출권 총량 

2,600천tCO2eq.를 <분배규칙>에 따라 업체별로 분배하였다.

  분배결과, ㉢ B 업체는 C 업체보다 더 많은 온실가스 배출권을 

할당받았다. 온실가스배출권거래제도에서는 온실가스 배출권보다 더 

많은 양의 온실가스를 배출한 업체는 거래시장에서 배출권 부족분

을 구매해야 한다. 반대로, 배출권보다 적은 양을 배출한 업체는 

배출권 잉여분을 시장에 판매하는 것이 가능하다. 2018년도 업체별 

온실가스 예상 배출량을 기준으로 살펴보면, ㉣G 업체의 예상 배출량

은 온실가스 배출권보다 많아 배출권을 구매하는 것이 필요할 것으

로 예상된다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄹ ③ ㄱ, ㄴ, ㄷ

④ ㄱ, ㄷ, ㄹ ⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

<표> 평균, 전체

<그림> 년평균온실가스배출량
년평균철강생산량

 


기울기역수

<분배규칙>

<관점의 적용>

보기 ㄱ (순위)

매년 A,B,C업체가 1,2,3등이다. → 옳다

⑤번 선지 소거 → 무조건 풀어야하는 보기 ㄷ

보기 ㄷ (단순확인)

해당 업체의 3년 평균값을 제외하곤 공통

B업체가 C업체보다 3년 평균이 더 크다. → 옳다

①, ②번 소거 → 보기 ㄴ, 보기 ㄹ중 선택

보기 ㄹ

배출권 = 2600 × 


> 96 → 


×  옳다.

(※ 2,600이라는 정보를 찾지 못했다면, 꼭 주의하자 “보고서가 

나올 때는, 보기만 읽어선 안된다.”)

③번 소거 

답 : ④
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문 31. 다음 <그림>과 <표>는 ‘갑’시에서 ‘을’시로의 이동에 대한 자

료이다. 이와 다음 <계산식>을 적용하여 이동방법 A, B, C를 이동비

용이 적은 것부터 순서대로 나열하면?

<그림> ‘갑’ → ‘을’ 이동방법 A, B, C의 경로

<표> ‘갑’ → ‘을’ 이동방법별 주행관련 정보

구분

이동방법 A B C

이용도로 고속도로 국도 고속도로 국도

거리(km) 240 300 90 120

평균속력(km/시간) 120 60 90 60

주행시간(시간) 2.0 (    ) 1.0 (    )

평균연비(km/L) 12 15 12 15

연료소비량(L) (    ) 20.0 7.5 (    )

휴식시간(시간) 1.0 1.5 0.5 0.5

통행료(원) 8,000 0 5,000 0

<계산식>

○ 이동비용 ＝ 시간가치 ＋ 연료비 ＋ 통행료

○ 시간가치 ＝ 소요시간(시간) × 1,500(원/시간)

○ 소요시간 ＝ 주행시간 ＋ 휴식시간

○ 연료비 ＝ 연료소비량(L) × 1,500(원/L)

① A, B, C

② B, A, C

③ B, C, A

④ C, A, B

⑤ C, B, A

<문제 유형>

<통일된 습관>

이동비용 = 시간가치 + 연료비 + 통행료

→ 시간가치 = 소요시간 × 1500

→ 연료비 = 연료소비량 × 1500

→ 이동비용 = 소요시간연료소비량×통행료

<관점의 적용>

A의 경우

소요시간 = 주행시간 + 휴식시간 = 2+1 = 3시간

연료소비량 = 거리/평균연비 = 240/12 = 20L

통행료 = 8,000원

→ 합계 = 23 × 1500 + 8000, 

8000를 1500로 나누면 5.XX

B의 경우

소요시간 = 거리/평균속력 + 휴식시간 = 5+1.5 = 6.5시간

연료소비량 = 연료소비량 = 20L

통행료 = 0원

→ 합계 = 26.5 × 1500

C의 경우

고속도로

소요시간 = 주행시간 + 휴식시간 = 1+0.5 = 1.5시간

연료소비량 = 연료소비량 = 7.5L

통행료 = 5,000원

국도

소요시간 = 거리/평균속력 + 휴식시간 = 2+0.5 = 2.5시간

연료소비량 = 거리/평균연비 = 120/15 = 8L

통행료 = 0원

→ 합계 = (4+15.5) × 1500 + 5000

5000를 1500로 나누면 3.XX

C = 24.5 > B = 26.5 > A = 28

답 : ⑤
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문 32. 다음 <표>와 <그림>은 기계 100대의 업그레이드 전․후 성능

지수에 관한 자료이다. 이에 대한 설명으로 옳은 것은?

<표> 업그레이드 전․후 성능지수별 대수

(단위 : 대)

성능지수

구분
65 79 85 100

업그레이드 전 80 5 0 15

업그레이드 후 0 60 5 35

※ 성능지수는 네 가지 값(65, 79, 85, 100)만 존재하고, 그 값이 클수록 성능

지수가 향상됨을 의미함.

<그림> 성능지수 향상폭 분포

※ 1) 업그레이드를 통한 성능 감소는 없음.

2) 성능지수 향상폭

＝ 업그레이드 후 성능지수 － 업그레이드 전 성능지수

① 업그레이드 후 1대당 성능지수는 업그레이드 전 1대당 

성능지수에 비해 20 이상 향상되었다.

② 업그레이드 전 성능지수가 65이었던 기계의 15 %가 업그레이드 

후 성능지수 100이 된다.

③ 업그레이드 전 성능지수가 79이었던 모든 기계가 업그레이드 후 

성능지수 100이 된 것은 아니다. 

④ 업그레이드 전 성능지수가 100이 아니었던 기계 중, 

업그레이드를 통한 성능지수 향상폭이 0인 기계가 있다.

⑤ 업그레이드를 통한 성능지수 향상폭이 35인 기계 대수는 

업그레이드 전 성능지수가 100이었던 기계 대수와 같다.

<문제 유형>

일반 형(①~⑤형)

① 안 풀어도 되는 보기가 1개 존재한다는 사실을 잊지 말자.

② 정답이 확정되면 더 이상 풀지 않는다.

<통일된 습관>

<표>의 성능지수 향상폭을 <그림>에서 알려준다.

<관점의 적용>

보기 ① (가중평균의 응용 –1)

성능지수 20을 기준으로, 

부족한 것 = 0과 14 → 부족한 양 20과 6

넘치는 것 = 21과 35 → 넘치는 양 1과 15

채워주기 충분하지 않다. → 20이하로 향상됐다. → 옳지 않다.

보기 ② (단순확인)

성능지수가 35가 증가한 기계의 양은 15대




≠ → 옳지 않다.

보기 ③ (단순확인)

성능지수가 21이 증가한 기계의 양은 5대

원래 성능지수가 79이던 기계는 5대

→ 모두 100이 됐다. → 옳지 않다

보기 ④ (단순확인)

향상폭이 0인 기계의 양 = 15대,

원래 성능지수가 100인 기계의 양 = 15대

→ 성능지수 향상이 0인 기계중에 100이 아닌 기계는 없다.

→ 옳지 않다.

답 : ⑤
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문 33. 다음 <표>는 하진이의 10월 모바일 쇼핑 구매내역이다. 이에 

대한 설명으로 옳은 것은?

<표> 10월 모바일 쇼핑 구매내역

(단위 : 원, 포인트)

상품
주문

금액
할인금액 결제금액

요가용품세트 45,400
즉시할인

쿠폰할인

4,540

4,860

신용카드 

＋포인트 

32,700

3,300

＝36,000

가을스웨터 57,200
즉시할인  

쿠폰할인

600

7,970

신용카드 

＋포인트 

48,370

260

＝48,630

샴푸 38,800
즉시할인 

쿠폰할인

0

(    )

신용카드 

＋포인트 

34,300

1,500

＝35,800

보온병 9,200
즉시할인 

쿠폰할인

1,840

0

신용카드 

＋포인트 

7,290

70

＝7,360

전체 150,600 22,810 127,790

※ 1) 결제금액(원) ＝ 주문금액 － 할인금액

2) 할인율(%) ＝주문금액

할인금액
× 100

3) 1포인트는 결제금액 1원에 해당함.

① 전체 할인율은 15 % 미만이다.

② 할인율이 가장 높은 상품은 ‘보온병’이다. 

③ 주문금액 대비 신용카드 결제금액 비율이 가장 낮은 상품은

‘요가용품세트’이다.

④ 10월 전체 주문금액의 3 %가 11월 포인트로 적립된다면, 10월 

구매로 적립된 11월 포인트는 10월 동안 사용한 포인트보다 크다.

⑤ 결제금액 중 포인트로 결제한 금액이 차지하는 비율이 두 번째로 

낮은 상품은 ‘가을스웨터’이다.

<문제 유형>

일반 형(①~⑤형)

① 안 풀어도 되는 보기가 1개 존재한다는 사실을 잊지 말자.

② 정답이 확정되면 더 이상 풀지 않는다.

<통일된 습관>

할인금액은 즉시할인과 쿠폰할인으로 구성

결재 금액의 경우 신용카드 + 포인트로 구성됨

주문금액 = 할인금액 + 신용카드 + 포인트로 구성됨

주문금액 = 전체 값

<관점의 적용>

보기 ① (가중평균의 응용-2)







  → 옳지 않다.

보기 ② (계산이 아닌 가공)

보온병(


 ) 요가용품세트(


=20%↑)

요가용품세트가 더 크다. → 옳지 않다.

보기 ③ (비중)

주문금액 대비 결제금액이 낮다

→ 할인금액 + 포인트의 비중이 크다.

요가용품세트(


=25%↑) 가장 크다 → 옳다.

답 : ③
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문 34. 다음 <그림>은 A시와 B시의 시민단체 사회연결망 분석도이

다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<그림> A시와 B시의 시민단체 사회연결망 분석도

※ 1) ‘ ’에서 ‘ ’는 시민단체, ‘ ’은 두 시민단체 간 직접연결을 나타

냄.

2) 각 시민단체의 연결중심성은 해당 시민단체에 직접연결된 다른 시민단체

수임.

3) 각 시의 연결망 밀도

＝해당시의시민단체수 × 해당시의시민단체수 
×해당시의직접연결 개수 총합

<보  기>

ㄱ. 연결중심성이 가장 큰 시민단체는 A시에 있다.

ㄴ. 연결중심성이 1인 시민단체수는 A시가 B시보다 많다.

ㄷ. 시민단체수는 A시가 B시보다 많다.

ㄹ. 연결망 밀도는 A시가 B시보다 크다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄹ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄱ, ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

점의 개수 = 시민단체 수

선의 개수 = 시민단체간의 연결 수

<관점의 적용>

보기 ㄱ (단순 확인)

이미지적으로 A가 더 클 것 같아 보인다.

(※만약 잘 안보인다면, 어떻게 해야 좋을까?)

③, ⑤번 선지 소거 → 보기 ㄴ, 보기 ㄹ 중 선택

보기 ㄴ (단순 확인)

연결중심성이 1인 = 선이 1개만 연결된

A = 7개, B = 6개 →  옳다.

②번 선지 소거

보기 ㄹ (계산이 아닌 가공)

A의 선의 개수 = 19개, 점의 개수 = 16개

연결망 밀도 = ×
 ×

B의 선의 개수 = 22개, 점의 개수 = 17개

연결망 밀도 = ×
 ×




씩을 약분하면, A(


) < B(


) → B가 크다

②번 선지 소거

답 : ①
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문 35. 다음 <표>는 ‘갑’패스트푸드점의 메인․스낵․음료 메뉴의 영양

성분에 관한 자료이다. 이에 대한 설명으로 옳은 것은?

<표 1> 메인 메뉴 단위당 영양성분표

구분

메뉴

중량

(g)

열량 

(kcal)

성분함량

당

(g)

단백질 

(g)

포화지방

(g)

나트륨 

(mg)

치즈버거 114 297 7 15 7 758

햄버거 100 248 6 13 5 548

새우버거 197 395 9 15 5 882

치킨버거 163 374 6 15 5 719

불고기버거 155 399 13 16 2 760

칠리버거 228 443 7 22 5 972

베이컨버거 242 513 15 26 13 1,197

스페셜버거 213 505 8 26 12 1,059

<표 2> 스낵 메뉴 단위당 영양성분표

구분

메뉴

중량

(g)

열량 

(kcal)

성분함량

당

(g)

단백질 

(g)

포화지방

(g)

나트륨 

(mg)

감자튀김 114 352 0 4 4 181

조각치킨 68 165 0 10 3 313

치즈스틱 47 172 0 6 6 267

<표 3> 음료 메뉴 단위당 영양성분표

구분

메뉴

중량

(g)

열량 

(kcal)

성분함량

당

(g)

단백질 

(g)

포화지방

(g)

나트륨 

(mg)

콜라 425 143 34 0 0 19

커피 400 10 0 0 0   0

우유 200 130 9 6 5 100

오렌지주스 175 84 18 0 0   5

① 중량 대비 열량의 비율이 가장 낮은 메인 메뉴는 새우버거이다.

② 모든 메인 메뉴는 나트륨 함량이 당 함량의 50배 이상이다.

③ 서로 다른 두 메인 메뉴를 한 단위씩 주문한다면, 총 단백질 

함량은 항상 총 포화지방 함량의 두 배 이상이다.

④ 메인 메뉴 각각의 단위당 중량은 모든 스낵 메뉴의 단위당 중량

합보다 작다.

⑤ 메인 메뉴, 스낵 메뉴 및 음료 메뉴 각각 한 단위씩 주문하여 

총 열량이 500 kcal 이하가 되도록 할 때 주문할 수 있는 음료 

메뉴는 커피뿐이다.

<문제 유형>

일반 형(①~⑤형)

① 안 풀어도 되는 보기가 1개 존재한다는 사실을 잊지 말자.

② 정답이 확정되면 더 이상 풀지 않는다.

<통일된 습관>

나트륨만 단위가 mg이다.

<관점의 적용>

보기 ① (후보군)

중량 대비 열량 = 중량
열량

새우버거 (


> 2), 칠리버거(


< 2) → 옳지 않다.

보기 ② (단순 확인)

나트륨함량이 당의 50배이상이다

1g= 1000mg이다. → 옳지 않다.

(※ 단위에 주의하자)

보기 ③ (계산이 아닌 가공)

메인 메뉴의 경우, 모든 식품에서, 포화지방
단백질

이다.

그렇기에, 어떠한 제품을 고르던 포화지방
단백질

 이다.

→ 옳다.

답 : ③
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문 36. 다음 <표>와 <선정절차>는 ‘갑’사업에 지원한 A ～ E 유치원 

현황과 사업 선정절차에 대한 자료이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 

옳은 것만을 모두 고르면?

<표> A ～ E 유치원 현황

　

유치원

원아수

(명)

교직원수(명)
교사

평균

경력

(년)

시설현황
통학

차량

대수

(대)

교사

사무

직원

교실
놀이터

면적

(m2)

유치원 

총면적

(m2)

정교

사

준교

사

수

(개)

총면

적

(m2)

A 132 10 2 1 2.1 5 450 2,400 3,800 3

B 160 5 0 1 4.5 7 420 200 1,300 2

C 120 4 3 0 3.1 5 420 440 1,000 1

D 170 2 10 2 4.0 7 550 300 1,500 2

E 135 4 5 1 2.9 6 550 1,000 2,500 2

※ 여유면적 ＝ 유치원 총면적 － 교실 총면적 － 놀이터 면적

<선정절차>

○ 1단계 : 아래 4개 조건을 모두 충족하는 유치원을 예비 

선정한다.

－ 교실조건 : 교실 1개당 원아수가 25명 이하여야 한다.

－ 교사조건 : 교사 1인당 원아수가 15명 이하여야 한다.

－ 차량조건 : 통학 차량 1대당 원아수가 100명 이하여야 

한다.

－ 여유면적조건 : 여유면적이 650 m2 이상이어야 한다.

○ 2단계 : 예비 선정된 유치원 중 교사평균경력이 가장 긴 

유치원을 최종 선정한다.

<보  기>

ㄱ. A 유치원은 교사조건, 차량조건, 여유면적조건을 충족한

다.

ㄴ. ‘갑’사업에 최종 선정되는 유치원은 D이다.

ㄷ. C 유치원은 원아수를 15 % 줄이면 차량조건을 충족하게 

된다.

ㄹ. B 유치원이 교사경력 4.0년 이상인 준교사 6명을 증원

한다면 B 유치원이 ‘갑’사업에 최종 선정된다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄷ, ㄹ

④ ㄱ, ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

둘다 1단계를 충족하는 경우, 교사의 평균 경력으로 결정

<관점의 적용>

보기 ㄱ (가중평균의 응용-2)

A유치원의 경우

교사 조건 = 


 

차량 조건 = 




여유면적 조건 = 3800-2400-450 = 950 > 650 → 옳다.

(※ ㄱ부터 풀어야할까?)

③, ⑤번 선지 소거 → 무조건 풀어야 하는 보기 ㄹ

보기 ㄹ (가중평균의 응용-2)

B유치원의 경우

교실 조건 = 




교사 조건 = 


 

차량 조건 = 




여유면적 조건 = 1300-200-420 = 680 > 650

1단계를 만족한다. B의 경우 평균경력이 가장 크므로, 다른 유

치원에서 1단계를 만족해도 B가 1등이다. → 옳다.

①, ②번 선지 소거 → 보기 ㄴ, 보기 ㄷ중 선택 

답 : ④
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문 37. 다음 <표>는 18세기 조선의 직업별 연봉 및 품목별 가격에 

관한 자료이다. 이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

<표 1> 18세기 조선의 직업별 연봉

구분
곡물(섬)

면포(필)
현재 

원화가치(원)쌀 콩

관료

정1품 25 3 － 5,854,400

정5품 17 1 － 3,684,800

종9품 7 1 － 1,684,800

궁녀
상궁 11 1 － (        )    

나인 5 1 － 1,284,800

군인
기병 7 2 9 (        )

보병 3 － 9 1,500,000

<표 2> 18세기 조선의 품목별 가격

품목
곡물(1섬) 면포 

(1필)
소고기 
(1근)

집(1칸)

쌀 콩 기와집 초가집

가격 5냥
7냥 1전 

2푼
2냥 5전 7전

21냥 6전 
5푼

9냥 5전 
5푼

※ 1냥 ＝ 10전 ＝ 100푼 

① 18세기 조선의 1푼의 가치는 현재 원화가치로 환산할 경우 

400원과 같다.

② ‘기병’ 연봉은 ‘종9품’ 연봉보다 많고 ‘정5품’ 연봉보다 적다.

③ ‘정1품’ 관료의 12년치 연봉은 100칸의 기와집 가격보다 적다.

④ ‘상궁’ 연봉은 ‘보병’ 연봉의 2배 이상이다.

⑤ ‘나인’의 1년치 연봉으로 살 수 있는 소고기는 40근 이상이다.

<문제 유형>

일반 형(①~⑤형)

① 안 풀어도 되는 보기가 1개 존재한다는 사실을 잊지 말자.

② 정답이 확정되면 더 이상 풀지 않는다.

<통일된 습관>

<표1>의 물건들의 가치는 <표2>에 나와있다.

<관점의 적용>

보기 ① (공통과 차이)

종9품과 나인의 차이 = 쌀2섬, 원화는 400,000원차이

쌀 2섬 = 10냥 = 1000푼, → 1푼 = 400원차이 → 옳다.

보기 ② (공통과 차이)

기병과 종9품의 차이 = 기병이 크다

기병과 정5품의 차이

기병 = 콩 1섬, 면포 9필이 많다

정5품 = 쌀 10섬이 많다.

콩은 쌀보다 비싸고, 면포는 쌀보다 싸다

콩 1섬으로 면포 9필을 채워 줄 수 있을까? → 없다

즉, 정5품의 연봉이 더 많다. → 옳다.

보기 ③ (계산이 아닌 가공)

기와집의 경우 쌀 4섬 + @이다.

즉, 100칸 = 400섬 + @

정 1품의 경우 쌀 25 × 12 = 300섬 + 콩 36섬

콩 36섬은 쌀 100섬을 이길 수 있는가? → 없다.

12년치 연봉은 기와집 100칸보다 적다. → 옳다.

보기 ④ (계산이 아닌 가공)

상궁의 연봉은, 나인보다 쌀 6섬이 더 많다.

쌀 6섬의 가격의 경우 1,200,000원

즉, 상궁 연봉 = 2,484,800원, 보병연봉의 2배가 아니다.

→ 옳지 않다.

답 : ④
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문 38. 다음 <표>는 ‘갑’국의 인구 구조와 노령화에 대한 자료이다. 

이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<표 1> 인구 구조 현황 및 전망

(단위 : 천 명, %)

연도 총인구

유소년인구

(14세 이하)

생산가능인구

(15 ～ 64세)

노인인구

(65세 이상)

인구수 구성비 인구수 구성비 인구수 구성비

2000 47,008 9,911 21.1 33,702 71.7 3,395 7.2

2010 49,410 7,975 (    ) 35,983 72.8 5,452 11.0

2016 51,246 (    ) (    ) (    ) (    ) 8,181 16.0

2020 51,974 (    ) (    ) (    ) (    ) 9,219 17.7

2030 48,941 5,628 11.5 29,609 60.5 (    ) 28.0

※ 2020년, 2030년은 예상치임.

<표 2> 노년부양비 및 노령화지수

(단위 : %)

연도

구분
2000 2010 2016 2020 2030

노년부양비 10.1 15.2 (    ) 25.6 46.3

노령화지수 34.3 68.4 119.3 135.6 243.5

※ 1) 노년부양비(%) ＝ 생산가능인구

노인인구
× 100

2) 노령화지수(%) ＝유소년인구

노인인구
× 100

<보  기>

ㄱ. 2020년 대비 2030년의 노인인구 증가율은 55 % 이상으로 

예상된다.

ㄴ. 2016년에는 노인인구가 유소년인구보다 많다.

ㄷ. 2016년 노년부양비는 20 % 이상이다.

ㄹ. 2020년 대비 2030년의 생산가능인구 감소폭은 600만 명 

이상일 것으로 예상된다.

① ㄱ, ㄷ

② ㄴ, ㄷ

③ ㄴ, ㄹ

④ ㄱ, ㄴ, ㄷ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

구성비 분모동일방향 →

<표2>의 정보를 <표1>로 구할 수 있음

<관점의 적용>

보기 ㄱ (계산이 아닌 가공)

2030년 노인인구 = 48,941 × 28.0

≒ 50,000 × 25% × 1.1 = 12500 × 1.1 ≒ 13700







, 


 

55%이상 증가하지 않았다. → 옳지 않다.

①, ④번 선지 소거 → 풀지 않아도 되는 보기 ㄴ

보기 ㄷ (극단으로)

만약에 노년 부양비가 20%이하라면?

생산가능 인구는 노인인구의 5배 이상

2016년의 노인인구의 비율은 16%이므로

생산가능인구는 80%이상이여야한다.

그렇다면, 유소년인구 비율이 4%이하일 수 있을 까? 

그렇지 않다. 그렇기에 20%이상이다 → 옳다.

③번 선지 소거  

보기 ㄹ (단순 확인)

2020년 생산가능인구 = ?

2020년 노년부양비 = 25.6%이므로,

생산가능인구는 노인인구의 약 4배

9219 × 4 ≒ 36,876

36,876 – 29,609 < 7,000(천명) → 옳다.

②번 선지 소거

답 : ⑤
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문 39. 다음 <그림>은 ‘갑’노선(A ～ E역)의 무궁화호 운행 다이어그

램이고, <정보>는 무궁화호, 새마을호, 고속열차의 운행에 관련된 자

료이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<그림> ‘갑’노선의 무궁화호 운행 다이어그램

<정  보>

○ 무궁화호, 새마을호, 고속열차는 시발역인 A역을 출발한 후 

모든 역에 정차하며, 각 역에서 정차 시간은 1분이다.

○ 새마을호의 역간 속력은 120 km/시간이고 고속열차의 

역간 속력은 240 km/시간이다. 각 열차의 역간 속력은 

일정하다.

○ A역에서 06시 00분에 첫 무궁화호가 출발하고, 06시 05분에 

첫 새마을호와 첫 고속열차가 출발한다.

○ 무궁화호, 새마을호, 고속열차는 동일노선의 각각 다른 

선로와 플랫폼을 이용하며 역간 운행 거리는 동일하다.

○ 열차의 길이는 무시한다.

<보  기>

ㄱ. 첫 무궁화호가 C역에 도착하기 6분 전에 첫 고속열차는 

D역에 정차해 있다.

ㄴ. 첫 새마을호의 D역 출발 시각과 06시 10분에 A역을 출

발한 무궁화호의 C역 도착 시각은 같다.

ㄷ. 고속열차가 C역을 출발하여 E역에 도착하는 데 6분이 

소요된다.

① ㄱ

② ㄴ

③ ㄷ

④ ㄱ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

<그림>에 의해서, 무궁화호의 속도 = 시간




정차시간은 1분

새마을호 = 1역 5분, 고속열차 = 1역 2분30초

무궁화호의 첫 출발 = 6:00, 나머지는 6:05

<관점의 적용>

보기 ㄱ (단순 확인)

무궁화호가 C역에 도착시간 = 2역 이동 + 1역 정차

= 20분 + 1분 → 6시 21분 → 6분전 = 6시 15분

첫고속열차 D역 정차 시간 = 3역 이동 + 2역 정차

= 7.5분 + 2분 → 6시 14.5분 ~ 6시 15.5분 → 옳다.

②, ③번 선지 소거

보기 ㄴ (단순 확인)

새마을호 D역 출발 시각 = 3역 이동 + 3역 정차

= 15분 + 3분 = 6시 23분

무궁화호 C역 도착 시간 = 2역 이동 + 1역 정차

= 20분 + 1분 = 6시 31분

→  옳지 않다.

4일의 경우 10,000보 이상 걸었으나 섭취칼로리가 2,350이다.

옳지 않다. 

⑤번 선지 소거 → 보기 ㄴ, 보기 ㄷ중 선택 

보기 ㄷ (단순 확인)

고속열차가 C역에서 출발, E에 도착

2역 이동 + 1역 정차 = 5분 + 1분 = 6분 → 옳다.

①번 선지 소거

답 : ④
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문 40. 다음 <표>는 A 업체에서 판매한 전체 주류와 주세에 관한 자

료이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<표 1> 주류별 판매량과 판매가격

(단위 : 천 병, 원)

주류
구분 탁주 청주 과실주

판매량 1,500 1,000 1,600

병당 판매가격 1,500 1,750 1,000

<표 2> 주세 계산시 주류별 공제금액과 세율

(단위 : 백만 원, %)

주류
구분 탁주 청주 과실주

공제금액 450 350 400

세율 10 20 15

※ 주류별 세율(%) ＝주류별판매액 주류별 공제금액

주류별주세
× 100

<보  기>

ㄱ. 탁주, 청주는 판매량과 병당 판매가격이 각각 10 % 증

가하고 과실주는 변화가 없다면, A업체의 주류별 판매

액 합은 15 % 증가한다.

ㄴ. 탁주의 주세는 과실주의 주세보다 크다.

ㄷ. 각 주류의 판매량과 공제금액이 각각 10 % 증가할 경우, 

A업체의 주류별 주세 합은 708백만 원이다. 

ㄹ. 각 주류의 판매량은 각각 10 % 증가하고 각 주류의 병당 

판매가격은 각각 10 % 하락한 경우, A업체의 주류별 판

매액 합은 5,544백만 원이다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄱ, ㄹ

④ ㄴ, ㄷ

⑤ ㄷ, ㄹ

<문제 유형>

일반 형(ㄱ~ㄹ형)

① 선지의 소거를 하자

② 무조건 풀어야 하는 보기부터 풀자

<통일된 습관>

<표2>의 주류별 판매액 = 판매량 × 병당 판매가격

<관점의 적용>

보기 ㄱ (가중평균의 응용-1)

탁주, 청주, 판매량과 병당판매가격이 10%씩 증가했다면,

판매액 = 1.1×1.1 = 1.21 → 21%증가

탁주의 판매액 = 1500 × 1500 = 2250000 = 2250(백만원)

청주의 판매액 = 1000 × 1750 = 1750000 = 1750(백만원)

→ 총 : 4000(백만원)

과실주의 판매액 = 1600 × 1000 = 1600000 = 1600(백만원)

15% 기준, 21%는 6%가 넘치고, 0%는 15%가 부족하다.

넘치는 (6%)가, 부족한 (15%)를 채울 수 있는가?

4000 × 6 = 1600 × 15 

100 × 40 × 6 = 16 × 100 × 15 → 옳다. 

④, ⑤번 선지 소거 

보기 ㄴ 

탁주의 주세 = 탁주의 세율 × (2250 – 450)

탁주의 주세 = 180(백만)

과실주의 주세 = 과실주의 세율 × (1600 – 400)

과실주의 주세 = 180(백만)

→ 옳지 않다. 

①번 선지 소거 → 보기 ㄴ, 보기 ㄷ중 선택 

보기 ㄹ (율율율-2)

판매량은 10% 증가, 판매가격은 10% 하락

→ 1.1 × 0.9 = 0.99 1%하락

판매 총액 = 2250(탁주)+1750(청주)+1600(과실주) = 5600

5600 × 0.99 = 5544(백만원) → 옳다.

②번 선지 소거

답 : ③


